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НА ПРѢДЪ КЪ взлѣзва всяка Сжббота.

Цариградъ, 28 Іуній 1875.
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ПрЬд плата.

За годинж, в.т.трѣ въ Дьржавжтж 1 
Турска Лира Златна. За 6 мѣсеца по
ловинъ Турска Лира. За година вънъ отъ 
Държавата 6 бѣлп неджидіета. За 6 мѣсеца 
3 бѣла меджвдіета.
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Настоятелитѣ отговарятъ за заплатата и 
земаіъ на 15 едно, като събержтъ отъ 5 
спомощесівованія на горѣ.

ВѢСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КНШКЕВІІЫ новины
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Подписката на спомоществованіята става : 

Въ Цариградъ при Ив. Найденова 
Редактора и притяжателя — Агопіанъ-Ханъ 
Л? 14.

Статіп и дописки за общеполезны п на
родни работи са вмѣстяватъ съ благодаре
ніе, но въ всякой случай трѣбва да ся сна
бдени съ потрѣбнытѣ подписи.

За частни извѣстія са плаща по 2 гроша 
на редъ.

Пспращанытѣ за обнародваше статій и 
дописки на задъ са не вращатъ.

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.
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На 30-й на тозъ мѣсецъ, Юнія, свър
шва са и второто бімѣсечіе на 9-тятя 
юдиня, а отъ началото на Юлія почнува 
10-тата іодина на <Напрѣдъкъп. За туй

1 о Всякой който желае да получава 
чНапрѣдъкъ* длъженъ е да си прѣдплати 
поне за едно шестмѣсечіе.

2-0 Всякоя порячка за повече вѣстни
ца, несъдружена съ прѣдплатятя имъ по
не за три мѣсеца, не ще са зема въ вни
маніе ивѣстнпци нѣма даса испращатъ.

3 е Всякой Настоятель, който събере 
отъ петь спомоіцествованія на горѣ, ще 
пма право да задържи отъ стойностния 
пмъ едно на п е ш жай « сея* ь, какіяо и 
до сеіа.

4-о 00б-> ЙЧаіЬере
ото tw -^^ерр^омоществованія на юрѣ, 
шедно на де се т ъ.

13 Юнія 1875.
Редакціята.
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Цариградъ, 27 Юпій 1875.. сачн ___

Іе е > ТТае( Не бѣше нашето намѣреніе да влѣ-а іщ земъ въ таквл.зъ дългж расправж съіу ш, «Вѣкъ», косато по положеніето си катопублицисти ный нзсказахмы своитѣ о- 1011 *'! цѣненія вьрху събраніето отъ 2-й 
іангеіи ,т ч г . гМай, което като прѣдставихмы въ всичкжтж му наготж, оставихмы на са- 
ъ ми мыйтъ народъ да направи своигѣ за- ; 36. клоченія вьрху него и вьрху явпжтж дѣягелность па «Вѣкъ», и да изрече својљтж прѣсждж. Но ПОСТОЯННОТО ЧО’ 1U,11O^ коврннье на нѣкой несвоеврѣмешіы работи отъ този българскый паразитъ ь Лѵгі тляснж ржкжгж пи почти неволно и —-ігпгй ѵИ хтппТа«хны о перо го за да из- 
запрк Разимъ по обстояте.ісгвеініо своитѣ мысли, понеже горчевината и иегодова- руяад ніето прѣиспълішхж сьрдцего пи.*а 11 Да, ный продължавахмы доволно па расправжтж си съ «Вѣкъ», защото іаи,вѵ: глѣдахмы че 61; нуждно и необходимо ,жда w За здравпнжтж. на народочерковнытѣ ни работы да сгигнемъ до тамъ, дѣго да в. rpafc познае всякой и да са увѣри за гы- ‘ 1,ато белнытѣ стремленія на този листъ. И е іце исповѣдвамы тукъ, чѳ отдавна вече намъ е онрьзижла гази расправа и отколѣ uesjj смы искали да прѣкьснемъ нашитѣ съ«Вѣкъ» разглаголсгвія.По ето че едва сега, когато вижда-

Й RCTft -, мы че посгигнжхмы това което желано К; яхмы, когато пародътъ разбра цѣль- тж и ваиѣреніята па Вѣковцитѣ и ороі» изрѣчѳ публично свойктж надъ тѣхъ прѣс»т»дж, ный са осѣщамы поосвобо- депы отъ своигѣ касателно до тжзиgc3ls, работљ обязанности и оставямы този
маніе я 

на »

hit «

листъ свободенъ въ буйныйтъ разгаръ на страстигѣ и вьлненіята му, като са отказвамы за напрѣдь да са занимавани исключително съ него. Осрамоте- ніето което нанесе той самъ на себеепи. і сп и на своитѣ съ движеніето отъ 2-й че « j Май, ще б.ъде, вѣрвамы, спасителенъ
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Урокъ за довѣріето, което трѣбва да дава българскыйтъ народъ на неговы- іѣ внушенія, а това е за насъ доста.Въ всичкото продължеше на т.ъзи Р^правж нашитѣ читатели сж забѣлѣ- че пый имахмы прѣдъ видъ об-
й не «і1- 
[ C0OSO»

Щото добро на парода, и макаръ че сп показахмы и въ този случай вьрли 3{1Щитпйци на Екзархііжтж, всякой,. вѣрвамы, е разбралъ че ный имен- ІИ8Р° но за това защищавамы екзархійското ивчалство, и че поне за мннутж не смы ^’'спустнжли изъ очи дѣлата на това йачалство. Редакторптѣ на «Вѣкъ» трѣ- ,8 3>ба да са сѣщатъ, че много врѣме Р/Иі>’'іірѣди тѣхъ пый подигнахмы серіо- 
’,,(^l5Cf3eil’b Гласъ и въспомневахмы на наше- 10 Духовенство частно и въобще на 
и хМвк3і,рхійското управленіе оня п<ъть, о- Дзешйыя длъжности, които сљ възложены ^ьрху тѣхъ. А сѣщатъ са и самитѣ тыя ^w°4to ный тъй съ ирисьрдце браних- Іы отъ павѣтытѣ на «Вѣкъ», че на- «■тп^^ето намѣреніе е да поглѣднемъ вече 
'а и»» възъ другљ странљ it да видимъ да

ли пъкъ тѣ заслужватъ напълно одо- брепіѳто па парою съ дѣлата и по- веденіето си. Ей, вѣрно на програм м.ктљ си, ный ще посветпмъ и пакъ стълповетѣ па листътъ си па едно серіозно разгледваніе па ходътъ на ек- зархійскытѣ работы въобще и часто на лицата които съставягъ екзэрхій- ского началство.Съ пълно довѣріе къмъ това началство като отблъсвахмы опѣзи ядовиты внушенія, надъхвани отъ страсть и злобя» противу него, ный показахмы твьрдж волнъ да защитимъ народното учрѣждѳніе противу всяко побутваніе за разбърквавье и да засидимъ до колкото е възможно чувството на чествованіе па редътъ, на това т. е. което сама народната воля си е поставила за законъ.Ный казахмы и казувамы че екзархійското началство, и въобще устройството на Екзархііжтйі нѣма такъвъ лошавъ характеръ, какъвто искахж да му припишетъ нѣкой, по това не значи че то отговаря напълно на жела- іііята и ожиданіята на парода.НыЙ казахмы и казвамы че па съ- вѣтницытв трѣба да ся плаща. Редъ иде обаче да кажемъ, и ще го кажемъ, защо именно имъ ся плаща, и правятъ ли тѣ именно това за коего имъ ся плаща.Пый не станжхмы орудіе на нѣкой памятозлобія и па несвѣсны нѣкой домогванія, но не смы и нѣма да будемъ орудіе и на ничіп своеволія.Казвали смы го и казвамы го: Не смы отъ опѣзи коиго да хвалимъ само лицата конто съсгэвягъ Екзархійското началство, и да казвамы че тѣ сіу» беспорочны и съвьршепны отъ вся- кж странж и че което сж направили е всичко право и добро, всичко наро- доспасптелно; това и да искомы да го кажемъ, не можемъ. Не можемъ о- баче да бждемъ тъй неправедны и безочлявы щото умышленно да стова- рямы само врьзъ управляющыгѣ всич- к&тж кривина па хлабавостьтж и на безуснѣшностьтж на работытѣ ни.Не пи е мпнувало прѣзъ умътъ ра- зоборваніето па Екзархійското учрѣ- жденіе, пито ни е замамяла любона- чалствепната стръвь да искомы да замѣстимъ нѣкой отъ членоветѣ на това началство, та да прйдйрйвмы недостатки гѣ имъ съ цѣль да гы дискре- дитирамы и да гы катуримъ. Ный ще прѣтеглпмъ обстоятелствата, ще прѣ- търсимъ беспристрастно, кое добро бы могло да извьрши туй началство и не го е извършило, както и това което са е изисквало но не е было въ не- говж ржкж да го извьрши, ще отдѣлимъ това, и нѣма да товарамъ всич- кытѣ грѣхове врьзъ него, а ще го о- бвинимъ само въ това въ което го намѣримъ дѣйствително повинно.Никога не смы крыли и пито сега ще скрыемъ чѳ положеніето на Ек- зархііжтж не е отъ пезавиднытѣ, че народочерковнытѣ ни работы пѳ оти- ватъ тъй добрѣ, както бы трѣбало и както са очакваше. Но не въ такъвъ смыслъ както «Вѣкъ» разумѣва това.Споредъ насъ пьрвитѣ и главны извори на видимото зло сж тѣзи тритѣ.Нрьвъ и пепрѣсѣкванъ изворъ за лошего състояніе на народочорковпы- тѣ пи работы е ожесточенната неустойчивость па Патріархіііьтж и непро- стптелното й отказваше да пріеме рѣ- шеніето на закопа за прѣкратепіе па распритѣ, то е непрппозпаваяіето на Фермана, което вьрже ржцѣтѣ па Ек- зархііжтйі въ гражданско отношеніе и іж тласка въ неминуемы свращанія въ черковно отношеніе.
і Партизанитъ на Патріархііжтж ме

жду пасъ, п отъ това обвинители на Екзархііжтж, каго потулятъ това умышленно, търсятъ злото и сочатъ го въ дѣйстьіята на нѣкой лица частно и въ неустжпчивостьт/К па Екзархійѣтж въобще, безъ да турятъ прѣдъ очи, чѳ отъ положеніето си тя но може да бжде пи въ рѣзкж по устжпчпва отъ това което най умѣренно въ нейпж ползя» рѣшеніе й налага. Инакъ то ще каже сама да си ископаѳ гробътъ.. Да казна прочее кой каквото ще, пый всякога щѳ вѣрвамы и ще казва- мы че на слабостьтж на Екзархіньтж, | на хлабавостьтж на работу,^, и на нѣкой нелѣпости въобще въ черковно отношеніе главна и сама причина е у- порството на грьцкжтж черквж. Но за това е доста говорено п мыслимъ да сж разбрали опѣзи които сж искали да разбержтъ.Вторый и не по-скуденъ изворъза лошего състояніе на екзархійскытѣ ни работы е вашето собственно беззакон- нованіе съ авторитетътъ на Екзархііж- тж като началство, и като началство новоустрояѳмо и при не толкозь из- годпы обстоянія. Непълното уваженіе което имамы длъжность необходима да показвамы къмъ пеіж. неразу- мнытѣ претенціи конто показвамы да имамы на неіж, и несвѣсны нѣкой взи- скаіелности които заявявамы пънжгъ па всякж крачкж п инакъ мудныйтъ и труденъ ходъ на раОотыіѢ. •'Сега когато прѣдлежеше да са за- вземемъ всинца задружно за нейното въспосгавяніе и утвьрждеаіе, ный сега смы намѣрили врѣме да търсимъ личны изгоды, да са мжчимъ да прокарвани своитѣ корыстолюбивы назоры. Сега исками оттръгваніе о<ъ законны сврь скы, сега търсимъ увеличеніе на Е лархіи, сега правимъ хы.іяды извѣты за избѣгвапіе отъ обязаніюститѣ сп къмъ неіж. Въ всичко пый не търсимъ освѣііь онова коего частно намъ попася, а не онова което е за вспчкый народъ изгодно.Зеръ наше е началството я, пый смы си го въздигнали я, ще постжпвамы съ него както щемъ, то трѣба да тьр- пп причудлпвытѣ пи каприціи и терза- иіята които му еричшіявамы. Цѣлы Е- пархіи, отдѣлны общееіва и частны лица като толкозь малкы колкото и неразбрани тираны пый іж притѣснявамы за да й наложимъ воліатй» сп и лигами всякакви мълвы за това, за което безмълвно бы са повпнували на едно чуждо черковно началство. Врьзъ тол- козито другы затрудненія, ный прп- бавямы еще толкозь другы, и пай главно въ поддьржаніето й, защото сега смы намѣрили сгодпб врѣме подъ нищо и никаквы извѣты да са отклоня- вамы отъ припознавапіето на властьтж на туй началство и отъ длъжноститѣ си къмъ него.Екзархіята увѣщава и нѣма кой да са покорява. Екзархіята умолява и никой вниманіе пѳ дава. Екзархіята призовава и никой не са обажда. Тьрпи скудости и лишенія и никой не са притичэ на помощь, заповѣдва па вла- дыцытѣ и тѣ си правятъ углушкы, иска пары — и вины о грѣсѣхъ. А при това когато тя мре отъ гладъ, друіьі искать отъ неьк хлѣбъ и озлобляватъ іж всякакъ за пеудовлегворепіето аа своитѣ повечето прихотлпчавы взискател- пости.За това има много и много да са говори, по ный щѳ прѣкъснемъ тукъ за сега съ това че, въ смотреніе па възражданіето па единъ пародъ, нѣма нищо по-вредително, шіщо по-гыбелно За правилното и здравото му развитіе, колкото пепринознаваніето на о- бязаішоститѣ, конто му налагатвЈЦКуЈ

вдины придобыты. Това е съсипало много млады пароды, това ще опропасти и пасъ ако съ врѣме са не свѣстимъ.Трети изворъ на злото, това което дойде като съ злокачественны маслены бои да допълни голото обрисованіе на двѣтѣ прѣдпоменжты злшіы и да придаде на картппжтж еще по грознж прѣдставптелность и съвсѣмъ лотъ хърактеръ е появеніето на Вѣкъ, па отвъденытѣ отъ него нѣколцпна е- дйномыслешшцы и малкою онова чи- Ісло на везадоволіпіцыгѣ отъ Екзар- хііжтж, които са съвькушіхж подъ пеговътъ прѣпорецъ.Оглаголствіята на този лисгъ, на- правленіето и стремленіята па пего- вытѣ единомысленницы и претенціитѣ и взискателностьта на пеговытѣ при- дружницы дойдохж на лотъ часъ съ злокобны заявепія, и не за друго, а като зловѣщи смутители да увеличатъ затрудпеніята отъ конго е обиколена Екзархіята при съставяпіѳго си, еще и отъ съставеніето сп. За това е та- кожде доста говорено и тука ный да са простираны не щѣмъ а ще забѣ- лѣжпмъ само като послѣдній» бѣлѣжкж вьрху казаппото до сега, че на челото на тѣзи вьрлы обвинители на Е- кзархііжтж, конто дигагъ толкози гю- рюліія въ успліята сп да стоварягъ всичкытѣ грѣхове врьзъ Екзархійското началство, на тѣхното чело, казвамы, лежать по-голѣмы пятна огъ прѣ- грѣшенія противу пародътъ п чер- квжтж.Подирь тѣзи главны изворы и причины на неусп ѣваніе го на народочер- ковнытѣ ни работы плжтъ тогизь онѣ- зи попълнптелнытѣ, които сж второстепенны напегипж п* по-мпогоброй- ны. и Кііто таквызь не по-малко съ- сшпітелны и много по-пепроститѳйиы, Защото неприложеніето въ дѣйствіе па нѣкой нужноеги не происхожда отъ невъзможность, огъ непрѣодолимы прѣ- чкы а огъ неонравдаемо лішеуваніе па воліж и отъ гсвшеклпкъ, както бы казало Неточно врѣме, на тѣзи конго сж на чело на работытѣ.За тѣзи по-дребпы да кажемъ причины, които обаче струпани съставлтъ голѣмж прѣчкж въ успѣшною въепро- извежданіе па народното дѣло ный и- мамы да говоримъ и ще говоримъ за напрѣдь. Ще говоримъ защото инакъ ный щѳ бжденъ невѣрны па началата си, невѣрны на длъжноститѣ си и прѣ- датели на народныгѣ интересы, ако отъ свѣнъ и по хатжръ прѣмълчавах- мы малкытѣ наистинж прѣпебрѣженія. които обаче като малкытѣ камьчеіа сж които пай лесно прѣтурватъ колата.Ей! ще пристжппмъ ный въ изобличеніе на този гевшѳкликъ, па тжзи хромотііж въ испълненіе на нѣкой пе- въелирваны отъ нищо длъжности, и ще погадимъ Екзархійското началство изобщо и частно лица нѣкой като вла- дыцы, съвѣтшщы и причетницы, не о- баче съ намѣреніе за нѣкакво измѣненіе на ежществующій редъ, не за о- бвипеніѳ въ желаніе да произведемъ прѣвратъ и въ нарушеніе на народны- тѣ постановленія, а за възбуждаше на едно по голѣмо присьрдце къмъ пс- пълпепіе на длъжноститѣ на тѣзи конто пмжтъ обязанности по положеніето си, за възможно поправленіе и благо- успѣваніе на народочерковнытѣ ни работы, които нека приложимъ въ па- раитесъ да кажемъ че никога не са поправятъ и пеблагоуспѣватъ съ домогванія каквыто са проявихж въ Вѣкъ, пито съ таквызи улавы и напраеппча- вы движенія каквото онова отъ 2-й Май.

Сравнителното развитіе на 
велпкытѣ европейекы силы.

Подъ юрнійтъ наславъ РІопдонскъій 
іЕкономистъ* обнародува единъ оа- 
женъ членъ^ който обнародвах.к и вси
чкытѣ почти мѣспінъі вѣстиици, и отъ 
който привождамы и ный въ листътъ 
си слѣдуіощытѣ по главны уломкы.

« Таймсъ увѣряваше въ послѣдепъ е- дннъ свой членъ, че Англія сравнително съ другытѣ народы, ако не друго, а то попе диесъ е толкозъ силна, колкото и въ павечѳріяга на своитѣ го- лѣмы противъ Фрапцлі б -ёве. Но ако казваше иашійтъ събратъ чѳ днесъ е много по силна отъ коікото бѣпю во врѣмето на голѣмото онуй сблъсква- ніе, той бы приближплъ еще повече до истинжтж, защото пасіанжіи>ѣ отъ него врѣме промѣнепія въ сравнителното населеніе на европейекытѣ дьр- жавы сж толкозъ голѣмы щого е невъзможно да разбере че іовѣкъ поли- тикжтж на новѣйни» Европж, ако нѣма точно понятіе за тыя промѣнепія.Пѳ е лесно да разбере, колкото са касае до сегашно іо населеніе на Съединеното Царство, при всичко че отъ тжзи странж ный са сматрямы като малка дьржава, пе е лесно да разбере, казвамы, колко бѣіпе слабъ иаро- дътъ ни въ началото на настоящия вѣкъ, и колко голѣма бѣ сравнително сила »а на нашитѣ съсѣды.Статистикигѣ на прѣмипжлытѣ вѣ- коііѳ бѣхж много недостатъчни, но когато нзбухнжхж голѣмы гѣ европейски 
боёвѳ на 1791 л. населеніе™ на Аи- глііж бѣшѳ 10 мпліопа, а па Францж 26 миліона и повече. Такв-.зъ бѣшѳ аналогіяга между пасъ и против іиц ь- тж Францж. Д-іжѳ и Ирландія ако са земеше предно, нашего число не бѣ ііе по горі'ё отъ 14 Mini н I, т. е. малко п6 гор: ё отъ половинж іж па Френското населеніе. Но Ирландія не трѣбва да са брои, защото к->то са зеие прѣдъ видъ нейното враждебно положеніе, тя е истощи вала повече отъ колкото да е увеличавала сплжтж па Великж Бри- танііж. Днесъ нашето населеніе е 27 ’А миліона, а заедно съ Прлан іііж 32 мпліопа, когато Франца има 36; тъй що споредъ множеството ный сны са почти изравнили съ псіж, а ако и развйтіето па доходытѣ е опазило с<ж- щжтж аналогііж — и ный мыслимъ че то е было по голѣмо и по бірзо въ Англіи», — слѣдува отъ това че сравнителната сила на двѣтѣ земи ѳ зела голѣмо промѣнепіе, отъ което можемъ да еждпмъ каква о сравнителната сила на Англііл къмъ другытѣ дьржавы конто имжтъ горѣ-долу ежщото число съ Францж во врѣмето па голѣмытѣ оныя европейекы боёве.Пека^земемъ слѣдователпо като прѣ- дѣлг, за сравненіе годинытѣ 1811 и 1875. Велика Британія въ онова врѣ- мѳ имаше 12 миліона жители, а днесъ 27 72 миліона; Франца тогава имаше 29 мил. а днесъ 36; 1 ерманія имаше 21 мил. а сега 41; Австрія имаше 28 мил. а днесъ 36; Россія 48 мил. а сега 71 мил. Огъ тука слѣдува чѳ сравнителното увеличеніе на населѳ- ніето въ Англіілі о порасло значително, а отъ туй настанало промѣнепіе въ сравнителното населеніе на вели- кытѣ дьржавы изваждамы много важны заключенія.Пьрво и пьрво виждамы чѳ владѣю* щыйтъ едно врѣме страхъ отъ Френското надмощіе днесъ е исчезнжлъ съ- вьршенно, защото тогасъ Франца бѣшѳ една силна имперія и възбуждаше стра- хътъ и умразжтж па Европа’», когатоднесъ е едпа проста единица между велпкытѣ силы, равна наистина-» сію-



долгія спорсдъ богатството и другытѣ средства. При всичко това днесь никоя дьржава не е могла еще да зане- ме мѣстото което имаше тогава Франца, а само една Германія малко-много наближава. По това е едно прѣхо- дно явленіе, заіцото днесъ на дѣло сжществуватъ много силы въ Европж конто могжтъ да противостоіжтъ една па другх, когато па 1815 проблема- та бѣше да са намѣри едно средство чрезъ което да са устои противу необоримото падмощіе па Фрапц<т>, кое- то са сполучи чрезъ страшныйтъ онзи европейекый съюзъ. Можемъ слѣдова телпо да кажемъ, че днесъ европейското равновѣсіе почива па много по твьрды основы отъ колкото прѣди 60 годины.Слѣдъ горпптѣ общы размышленія 
Економистъ разглѣжда положеніето на Англіійі слѣдъ промѣпепіята и дохожда до заключеніе™, че изравневанье- то па различнытѣ силы помежду имъ трѣбва да пма за слѣдствіе съвьршен- ното измѣненіе на европейските политика на Аіігліііѣ, т. е. да са не на- мѣсва въ работытѣ па Европх. А свьр- шва по слѣдующыя начинъ.«Излишно е да казва мы че като пишемъ горнытѣ редове нѣмамы намѣреніе да покажемъ сплете сп, и чо не са радувамы на днешното състояпіе на нашитѣ военпы работы. Пый поискахмы просто даі покажемъ промѣпепіята конто сх стапели за добро въ Европж отъ началото на пастоящыя вѣкъ. Е- вропа днесъ има условіята на едно трайно равновѣсіе, което осигурява о- пазваньето на мирътъ, а Англія са е сдобыла съ потрѣбнжтж силе за свое огражденіе, каквато война п да настане.»

Гимнастиката.II.Прѣди да расправіж нѣщо за ежща- та гимнастика, азъ искамъ да кажж нѣколко думи за развивапието па снагата на дѣцата, за което помага лакъ гимнастиката.Развпвапьето па снагата пма пай- голѣмо влияние вьрху бжджщето на дѣцата, и то трѣбва всякога да привлича вниманието и грижата на май- китѣ. Добрѣ развитата снага, освѣиь украшенията, които продава па красотата, е още едно отъ сеществепии- тѣ условия па доброто здравое.Упражнението оа чостъ въздухъ е едно отъ най-солншѣ срѣдства за развпвапьето па снагата на дѣцата; трѣбва прочее всякакъ да се трудимъ за да могжтъ да се отдаватъ тѣ на полезно упражнение. Една отъ най-го- лѣмитѣ прѣчкн, кспто не даватъ на туй развиванію да достигне своето съвършенство, особенно у момичетата, е измислена отъ человѣчёската глупость: тя е безуміето да стягами 
дѣцата въ корсети (застягалки), или 
въ облѣклапіа имъ. «Жално ми става,» дума една учена Французойка, «когато впдж нѣкоя майка да стяга тѣлото па дѣтето сп въ повивъ и да иска тъй да измѣни законитѣ па природата. Но тѣ може да ми кажятъ: защо пакъ природата остава да се искривява и о- безобразява снагата па толкова дѣца и да ставятъ тъй гърбави? Отгова- рямъ, защото вий сте прѣнебрѣгнжлп или прѣзрѣли най-проститѣ й показвания, защото природата е изложена па чудесии, конто не можемъ сп истъл- кува съ сегашпптѣ паши познанія; по когато дѣтето е расположено добрѣ въ люлката си, тогава не остава никаква причина за страхувание, че развивапието му ще се прѣкжене, и най доброто срѣдство, чрѣзъ което може то да достигне едно правилно растенье, е да оставимъ съвсѣмъ свободни сна гата и членовеіѣ му.Азъ сьмъ далечь отъ да претепдп- рамъ, че ако се слѣдва тжзи система, всички дѣца ще бждхтъ еднакво добрѣ устроено: природата измѣна Фор- митѣ па снагата, както измѣни и чьр- титѣ па лицето. Онітізи тънкость па снагата, за постигапието па която много прѣчи модата, която е противна и на нравилата на красотата и на правилата на здравьето, ппкогашь нѣма да се добие отъ употрѣбепието па корсети или стегнжтп дрѣхп, или и ако се добие, като прѣсп.іятъ тъй е- стественнитѣ Форми, азъ увѣрявамъ, че туй нѣма да остане безъ наказа

ние, и че като се отдалечавани отъ истпнскптѣ правила па красотата и на гиздавостьта, ний прпбѣгвами до го- лѣмп прѣмеждпя, които можатъ да по- бьркатъ здравьето на младото момиче и да го прѣдрасположатъ па много о- пасни болѣсти.
Майки разумни! Вий, които има

те нѣжна гі просвѣтена любовь къмъ 
дѣцата си, които вий обичате по
вече отъ себе си, и за бкдящето на 
които прѣдавате всичкитѣ си непрѣ- 
етапни грижи, отхвърляйте далечь 
отъ себе този глупавъ страхъ, от- 
критъ отъ простотата а подкрѣпенъ 
отъ предразсъдъка! Оставете да си 
растятъ свободно, още отъ самото 
си раждание, тѣзи млади растений- 
ца, които всяка прѣчка и всяко при- 
тѣснение не оставятъ да вирѣіятъ. 
Ако е далъ Богъ хубаво устройство 
на дѣцата ви, то туй устройство 
ще достигне своето съвършенство само 
чрѣзъ свободата • а ако ли устрой
ството имъ би трѣбвало да се от
страни отъ правилата на красота
та, то ще се отстрани много по- 
малко, ако го вий сами не побърка
те. Пека взематъ нашіпѣ Българки въ внимание хубавитѣ тѣзи думи па учената паша сестра и да се ползуватъ отъ съвѣта й.По съ туй не исками да кажемъ, че въ всѣки случай трѣбва да на- пустпемъ дѣтето само на себе и да се не грпжемъ вече за неговото развиванію; далечь отъ насъ тжзи ми- съль; много обстоятелства, конто пе можемъ да прѣдвидпмъ пли да познаемъ, могжтъ да дойджгь и да спржтъ туй развивание. За туй, ако стане нѣкое побьркванпе, трѣбва прѣди всичко да се потрудимъ да откроемъ причината му; тя може да се намѣри пли въ начина на лѣгапьего на дѣтето, или въ начина на облачаиьето, или пакъ въ нѣкой навици, въ по-честото упо- трѣбеппе на едната ржка отколкото на другата, въ играта пли въ работата, па която се отдава дѣтето. Но може да се случи и да не можемъ да откроемъ тжзи причина, а злото все да расте; тогава трѣбва да прибѣгнемъ къмъ помощьта на лѣкаря, нарѣченъ 
ортопед ucmar..cap—іакъвъ то е специално изучилъ науката, която ома за цѣль да оправя или да въ- сшіра грозотиптѣ, конто ставатъ по снагата или членоветѣ, или пакъ да псправя гръбиакътъ. По прѣди да прп- бѣгне къмъ науката, чувствителната и постоянната майка може да получи го- лѣми подобрѣппя и даже съвьршенно йзлькувание квтато потьрсп да въепре злото, щомъ го съзрѣ.Тъй тя може да кара дѣтето да право много пжтп па день едно рѣ- довно и тихо упражнение па р'жката отъ тжзи страна, гдѣто води че рамото не се развива съвьршешіо, или на доліштѣ крайща, ако тѣ с<ъ слабо. Нека кара да лѣга безъ възглавница онуй дѣте, което клони да стане гърбаво ; въ всѣки другъ случай добро е да му турга низска възглавничка и да го кара да лВга на лѣгло съвьршенно плоско и повече кораво отколкото мегко. Ако ли се страхували, че гръ- бнакътъ на дѣтето нѣма да се оправи, тогава трѣбва да го заведемъ на лѣкаря, който ще се увѣри и ще ни покаже да ли сп пма мѣстото този страхъ и ще може да му покаже до- бъръ лѣкъ. Пай сетнѣ, ако болката е тѣжка, трѣбва да се отнесемъ, както казахмп, до лѣкаритѣ ортопедистп, конто имжтъ на расположенію го сп всички срѣдства, за да я излѣкуватъ; По, повтаряли пакъ, лъжатъ се много всичкп, които мпелятъ, че съ стѣга- ипѳто на дѣтето или съ други таквпзъ срѣдства щѳ могжтъ да излѣкуватъ тѣзи обезобразявания; всичко, което могжтъ да направятъ тѣ, ако не въз- ложаіъ работата на нѣкой комкетентъ лѣкарь, е да увеличатъ още повече тѣзи грозотии.Снагата па момичето се образува въ врѣме па неговото момппетво; само тогава може да вземе то онжзп гпздавость, оижзп гъвкость, които сж сжществеппптѣ условия на красотата. А до тжзи честита сетнипа можемъ да достигнемъ, нека го повторимъ още ваднажь, само като оставимъ природата сама да си вьршп тжзи работа, а пий да я подсоомагамп съ едно у- мѣренно и нацистъ въздухъ упражпе-

шю, съ добра храна, съ широки дрѣхп. Обезобразяванията въ снага га сж много рѣдки по селата; снагата па женптѣ тамъ е наистина пзвъямѣрно проста и дебела; но туи става отъ извънрѣдпото развиванье на ФОрмптѣна селепкптѣ, конто сж заняти тѣжкитѣ работи за обработванпето земята, и тжзи неприлика щѣше печезпе отъ тѣхъ, ако тѣ взимахж мѣренъ дѣлъ въ тѣзи работи, които всякога много полезни, когато се

съ па да
У- 
сжнепрѣкаляватъ.

Стара Загора. Елена X. Георіева.

ІОгославенскп Пансіюнъ 
въ Николаевъ.

Въ чужбина освѣнь пансионътъ на г. Минкова за пасъ нѣма друго та- къво въепитателно заведение. Заради това памирамъ за добрѣ да запознаійі нѣкакъ по-отблизу нашитѣ родители съ този пансионъ, като изложж на кжео историческото му минало, днешното му състояние и плодътъ който е показалъ до днесь.Преди 12 години е сжществувалъ пансионъ при Николаевската гимназия, и билъ испърво отреденъ за руссче- та, а послѣ са разрѣшило да са прие- матъ югославепски въспптанници. Па 1863 г. презъ мѣсецъ септемврия г. Минковъ е билъ назначенъ за надзиратель^«. този пансионъ. Ila 1865 г. по предложението на воепниятъ губернаторъ вице-адмиралъ Б. А. Фонъ Глазена (родомъ нѣмецъ) министерството па народното просвѣщепие рѣшило закриването па пансионътъ. Тогазп пансионеритѣ сж са раздали на частни квартири по кжщята. Тѣзи кжщи сж били повечето па бѣдни пѣмци, конто прибирали чисто спекулантскп пансионерите степендисти, за които правителството за сѣка душа плащаше по 300 рубли въ година. Вт> този случай г. Минковъ като надзиратель ви-дѣлъ, че пе може да бжде по службата си, като бѣше жио да има предъ очитѣ си нѣзи, които той трѣбаше да
полезенъ невъзмо- епчки о- надзпра-ва. Но ако да бѣше той човѣкъ съспекулативни цѣли, това не му

мѣсто въ стълповетѣ на своитѣ листо-1 ори ученици, а отъ друщ Ко направили това нарочно защОто ' ле наказани. За тѣзи и друГ(І Ц(Хр деФйцитътъ г. Минковъ тр-ьба да^сеі отъ себе си въ годината ако ц 6а' вече а то до 2.000 рубли, д jJCei епчкпятъ сп тежъкъ трудъ добн» 1000 рубли плата отъ правителс^ и то пе като съдържатель на )іа?Же нѣтъ а като чиновникъ особихъ ' н.І 
чекій при мпнистрътъ ца І1а 'ІІл« просвѣщенію. По.

ве нѣ за друго, а само да испълнятъ волята па онѣзи, конто въставахж противъ въепптателната уредба. Такивато дописни статейки са повторихж и по- третихж отъ страна на други лсклю- чени изъ папсионътъ ученици. Срѣщу тѣзи укорителни дописки явихж са и други, конто опровергнахж скроепитѣ клевети и засвидѣтелствувахж искренно- то родолюбив и отлично достоинство на г-на Минкова. При епчко това нѣкой отъ нашитѣ и до днесь може да маслятъ, че г. Мипковъ е открилъ злати гори при югославепскпятъ пан- снонъ. Но ако пспитаме отъ близу работата, ще видиме, че той не само не са ползува отъ това заведение, а още е билъ принуденъ да стори не малки жертви отъ страната си както са доказва отъ слѣдующата смѣтка за год. 1874.
Сичкитѣ втепптаннпци въ пансионътъ сж, 

казахме, 65. Отъ тѣхъ 35 степендпанти по 
300 рубли въ година сж р. 10.500 

30 на свой счетъ по 250 р. » » > 7.500
Субвенцію годишна отъ правителст. > 4.000 

Сичко годиш, доходъ на пансион, сж р. 22.000
Да видиме сега разноскитѣ :

Годишна кирия за домътъ и други давнпни
като застрахуване и др.
За топливо, освѣтляване, съ кухня

та и перачницата за година
Жаловане на 1 француш. надзиратель 

»• > 1 русски »
> >1 помощникъ

Плата на докторътъ и за лѣкарства

Р-

»

»
Жаловане на 1 учитель за нотно пѣние >

»
Заплата

»
»
»
»

»

1 > танцъ
2-ма служит. въ трапез. > 
1 слуга при болницата >» 
1 » въ класнитѣ стаи » 
1 » .въ спалнята » 
1 дворникъ и 1 сторожъ >
1 готвачъ »
1 неговъ помощникъ » 
1 жена дампессждоветѣ »
1 икономка »

2.000

2.000

II тъй г. Майковъ за да

»
Разноски
Кирия на

Т>

1 терз. да кърпидрехитѣ »
4 перачкп »
1 жена да ютюледпева >
1 берберинъ за стр. ибр. >

» 1 конь за носене вода и д. > 
кладенецътъ за вода »

За вапсане дъекитѣ по долу съ боя» 
за да са мнятъ лесно, споредъ както
е тамъ обичаятъ »

За мазане и чистене 2 п.ьтя презъ год. > 
» чистене на излѣзитѣ >

до днесь папсионътъ въ Никол трѣбаше сѣка година да има по ед значителенъ дефицитъ. Тъй опі Февруария 1867 до 30 декемврцяк М ималъ е дефицитъ 7.930 рубЛ|ІТ 1869 год. — 4.817 р. За 187^ сі — 4.148 р. Правителството каІС увѣрило отъ разни ревизора за^. то състояние на пансионътъ ий z крепкото и родолюбиво старая^, "1’ стопнство па съдържателятъ 4 ^<1 и като видѣ отличниятъ yentx, ще паукитѣ па свьршилитѣ изъ венскиятъ пансионъ вьспитанницй, А шило да дава годишна помощь заьУ заведенію по 4.009 рубли, коптс^1". минати въ доходътъ па горѣизІй?01' та смѣтка. И тъй отъ 1871 гол ™ Ьио
пГ... Г. . 4-7 Л;бли, НО и СЪ Чил -дефицитъ,) са умали за тжзи Гойтъ' •

ед 
да

Д!

пта

6£Ю Ми™Х^М0ЛУчава т*зи сѵГ

2чи 
400 
750 
150 
120 
196
96 
96

108 
108 
300

96 
60
96 

240 
240

72 
50

250 
130

200
200
150

са покрива голѣмп^
рубли. ДеФіщитътъ за 1872 г. еУал р. Почти схщпятъ и за 1873 г.Питане е ссга какъ и отъ дѣі^ я Мипковъ посрѣща тѣзи деФицити. [;'* какъ: той е ималъ земя въ Криміс- 200 десетини; залагалъ е този си*°Г' мотъ и са е заемалъ съ пари, до^св то пай-сѣтнѣ са е принудилъ ц.П( продаде. И тъй по причина па паЕ:’’ІТ( опътъ той са лишава днесь отъедко имотъ, който струва повече отъ 1О.С;а рубли. Но и това му не омивашерп читѣ, ако не бѣше са замѣсилъ, гна( задомяването си, съ една отъ ботггъ тѣ Фамилии, която му иде напокТІ11 Отъ това са види явно, че този на.еч( съотечественнпкъ губи много опи1а1 ствепнитѣ сп интереси при от.ше:ь имотство и средства за обогатав^ 
нанепъ г. Минковъ да струва тож g жертви? Да ли отъ славолюбиеі1ОІ отъ родолюбиви чувства, които го і)ч1 одушевляватъ на едно такъво трті.()1 дѣло? Ако да бѣше въодушеіші^ отъ славолюбиви направления, азцв1

никакъ * ссждпнп и други потрѣбности що 
h Miaial «смупваі-ь" и купуват« презъ 

™ ‘ годинатаплатси и са спекулира съ нѣмцитѣ. Тойвидѣ, че съ този редъ дѣцата не само са лишаватъ отъ въепитаниѳ, по са ощѳ развалятъ (защото нѣмецътъ спекулянтъ закриваше предъ него сички- іѣ криви поетжпки на въепитапникътъ, оіъ страхъ да са не лиши отъ 300-та рубли). Заради това той (г. Минковъ) са е постаралъ да събере иа задру- женъ животъ сичкитѣ степендпсти подъ единъ покровъ и издѣйствувалъ рѣпю- ниѳ отъ правителството за да са поднови Николаевски пансионъ. И тъй па 1867 г. 10 Февруария г. Минковъ е отворилъ този пансионъ на своя смѣтка, като наелъ подъ кирия единъ го- лѣмъ домъ, у който и до днесь са нахожда заведението. Испърво той е ималъ само 15 степендиати по 300 р. па година, послѣ числото на степен- диатитѣ са е въскачило до 35, на което число сж и до днесь. Кирия за домътъ, преправка на вътрѣшното му распредѣленію на отдѣлпи стаи и други нужни за пансионерската удобность: кревати, столове, маси и други мобп- лации, сичкитѣ тѣзи трѣбаше да станетъ на г. Минкови разноски. И тъй той като сичко натъкми и приготви, отвори пансионътъ. Но при самото му начало той трѣбаше да иосрѣщне гонения отъ страна на нѣмцитѣ а именно отъ военниятъ губернаторъ, който не можѣше да гледа съ добро око ю- гославенскиятъ пансионъ. На тѣзи гонения прибавете и роптанията на по-възрастнитѣ степендиати, които. на-викнали па свободенъ животъ въ част- нптѣ квартири, впдѣхж са изеднъжъ въ ограниченъ животъ: пансионерска- та дисциплина имъ идѣше май тѣжка. Нѣкой отъ по-въз’растпитѣ започнали да са бунтуватъ за да излѣзлтъ пакъ па частни квартири; золи да излизатъ нощемъ безъ воля изъ папсионътъ и отиватъ по общитѣ расходкп. Непремѣнно такивато ученици трѣбаше да са накажжтъ, но наказанието вмѣсто да ги сумѣса накарало ги да отправятъ укорителни противъ г. Минкова статии до нѣкой отъ бъл. вѣстницп, на които редакторитѣ безъ да испи- татъ отъ близу работата, дали сж имъ

годината
За прехрана на З-мата надзирателѣ»

600
300

16-тѣхъ слуги > 1.152
Канцеларийскп разноски: поща и др. > 300

Спчки разноски за година рубли 11.300 
които спаднати отъ горнияіъ доходъ 22.000 
р. оставятъ 10.700 рубли за поддържка на 
65 тѣхъ въепитаиници и са пада по 764 р. 
въ годината на душа; но за да видимо тѣзи 
стигатъ ли, нека направимъ слѣдующата 
смѣтка за 1 ученикъ за прѣхрапата му въ 
годината ще отцджтъ безъ друго въ Нііко-
лаевъ
За дрехи зимнп и лѣтни и шапка
Въ сѣки 4 години му са прави по 1 

мавтела, въ годината пде по
За обуща въ годината

» ризи, чершаФи, калжФИ за възгла
вницата му, тестемели, пешкири

За книги учебници, хартия, пера, плай- 
вази, пергели, гумеластвки и други 
нужни нему за учение

За каишъ, за поеса му, вратовезка, 
гребенъ, вакса, сапунъ за рпзитѣ 
му ц ржцѣтѣ

За бани зимни и лѣтни

р. 100
» 30

5
15

10

15

» 6
4Сичко разноски на ученикъ за година р. 187 козто надминуватъ отъ онова що му са пада отъ доходътъ р. 21. На 65 у- ченика надминовка по 21 р. сж сичко р. 1365 т. е. дефицитъ за годината 1874. Дѣто ще рече по тжзи смѣтка съдържателятъ на папсионътъ трѣба да дососва отъ кесията си. Освѣнь тѣзи има и други непредвидени презъ годината разноски, както, на пр. на сѣки 5—6 години дюшецитѣ и юрганитѣ ри и ватъ трѣба да са преправятъ,- тепже- другп ссждове — да са подновя- и купува гъ; отъ 65 дѣца вънедѣлята не е възможно да са не изгуби по една дузина кърпи; на сѣко пране, дѣто пма до 1000 парчета, сё що са изгуби по пѣщо отъ прането из-между 16-тѣхъ слуги купи ново на мѣстото ще са поизгубятъ или па трѣба други да ги вѣнь това случава са

и трѣбва да са му; тъй и сё скжсатъ книги, замѣстятъ Ос- безъ време даса скжсатъ нѣкой дрехи, па трѣба да са направятъ други. Както на пр. ви- дѣхъ съ очитѣ си два нарочно раздрани нощемъ нови сюртюцп отъ нѣкой сп разлютенъ въепптанникъ за п- патъ па г. Минкова съ намѣренно да му направи пагуба. Тѣ не сж раздрани отъ ступаиитѣ имъ, които сж до-

СЛІЖ, тость горни да са
неговата естественна дар^щ за да влиза въ сношения i(gc личности и неговото достоим,о dвлада прилично и умно при^рС зни случаи въ тѣзи сношения, біц£еулеснили пжтятъ за по-честитъ £е прѣдъкъ въ полптпческпятъ жпк)ЧІІ Като земеме предъ видъ неговя^ трудъ, старания, тича пия, бореши< неговото неуморно постоянство и ьОб| ликодушнптѣ жертви за поддържане ipIr папсионътъ въ Николаевъ, на кога yj въепитанннцитѣ сж били по-вечето бьДИІ гарчета, отъ които мнозина жалъ паевой расходи, не можемъ кэтъ че този човѣкъ не е въ одушевленьи идеята да бждѳ полезенъ на нарол0яі то ни образованію. Безъ това тойонъ не нѣмаше нужда да поддържа на сіщр смѣтка паши младежи, да тича затіу j като свършжтъ учението си въ Ірпрі колаевъ да имъ издѣйствува степей, по за да поступятъ въ горни учебна іп п ведения, като въ университети, с институти, академии, технологій може институти. З'ІОТ

Огъ 1867 до днесь сж са въспитаП По 
г. Минкова смѣтка въ Николаевски naac^jpj
слѣдующитѣ младежи:
Бурковъ са е въеп. 2 год. по 250 р. год. р-
Български » 
Дим. Узуновъ 
Бачаровъ са е 
А. Узуновъ »
ЗаФиронъ 
Бѣловъ 
Гиреновъ 
Калатиновъ 
Койчовъ 
Соколовичъ

» 2
» 2
>1’4
» 2
» 4

»
»
»

» 250
» 250
»» 250

»

» 250 >

.лен

5' fi0l 
jian 
З'іря

»
Н.Момчиловъ 
Ганчевъ са е 

и 2 години

»
>»
»
»

»
»

на

4 »
4 >,

5
1
2
2

»
»
»

» 250
> 250
» 250
» 250
» 250 
» 250 
»250

на пълно
половина

»

» ^ .0] > і2;
» 2 Зг
» ’°!Го

.іи

Кола ровъ са енъсп. 2 год. по 250 р. год. Р-
Маноловъ > 
М. Теодоровъ 
ІІорд. Бѣловъ 
ЧпФчпевъ са е 
Мпт. Стефанъ 
Гвозденскн

»
» 
» 
»
»
»

2
1
4
1
3

» »250
» »250
» на половпна
» по 250
» па половпна

»
щ

2 » » » съдър.»

р. J

2'’.вь

2’іт



‘°ПТо
'0

р. 11.125
I хр. Груевъ са въсп. 1 г. на цѣло съд. р. 

см, Ѵп Глявейковъ » 1 » й й й м11 ср1|Хр. Славей ковъ 
Да ХьСекиларий 
а Палазовъ

V ш<Сев0ВЪ
, и‘‘ Каляевъ 
ЗІІ8аСіКеспмовъ

са е
))

»

»

»
»
»
»

2

вЛсТВ(: Кирковъ »
»

»
»

5 
4 
7г
4

»
»
»
»

» » »
половин.»

»
»

»
»

»

»

»
»

» » пълпо »
»•» половин.»

’ ПаЛЖеновъ 
.Н.Паскаловъ»

Ипп'Плевъ 
Политоповъ »

» 2’4
)) 4

» »
» »

»
»

1
5

»
»

»
»

»
»
»
»

■»

»

250 
250
500 
750
750 
500
125 
500
325 
500 
125

» съ нег. облѣкло » 1000

Сички ученици 32 рубли 15.645Въ растояипе па 8 години това е 1ІК°41 едно доста значително количество за да покаже щедрото родолюбив на г. Динкова, койго действително трђбаше да желае образованието па народътъ

Сачки

по ед 
ОНј 

рия1$ 
'6.111.
870 г

сп за Да Даде средства да са спомо- гижть вь учението сп толкозп въепи- Каі° ’ таіінпци въ пансионът® му. Зіі’ това За^.. сѣк” чпстосърдечепъ Българпнъ бп му 113115 призналъ п бп го насърчплъ братски 
да слт.дува п за папредъ съ своптѣ щедрости въ полза па народното пи ПЪХ"І образование.А за да са увѣримъ за ползата, ІИЦИ. і'’жоято са очаква отъ пансионътъ па г.

нашій югъ и да допринесе за да са издп- 
рятъ тѣзп земи въ етнограФпческо, истори
ческо ii соціално отношеніе. Азъ вп носіа 
радости атж вѣсть, че отъ странъ на юго-сла- 
вѣнскътъ академіІА тръгва тѣзъ денье уни- 
верситеіскыйтъ на славист пк at а проФесоръ 
Д-ръ Леополдъ Гайтлеръ, за да направи е- 
дно знанствеііііо пътешествіе по българско. 
Учепыйтъ тойзи проФесоръ е родомь Чехъ, 
младъ е п непзмѣрно трудолюбивъ и даро
витъ ; той с горещъ пріятель на българ- 
екыйтъ народъ, и намѣреніе™ му е да са 
опознае по-пзблпзу съ языка ни и съ него- 
вытѣ особенности; при това той ще са по
труди да са опознае п съ старпнытѣ ни, п 
по примѣръ™ на Огюста Дозола ще преди- 
рп самъ пзворытѣ на знаменитытѣ Родопски 
пѣсни, конто откры г. Верковичь.

На г. Гайтлера дѣлото, косто прѣдпріима, 
не му е ново. Той е направилъ едно таквозъ 
зпанственно пътешествіе по Лптвенскытѣ 
земи, въ прибалтійскъ Россіи», и е допрп- 
неслъ значително къмъ освѣтленіето на тьи- 
ното мпнъло па тѣзп зеип. Освѣнъ топа той 
е изряденъ познаватель на старо-българскыйтъ 
нашъ языкъ и като такъвъ той е написалъ 
въ 1873 л. едно учено дѣло: Staro-bulhar- 
ska Fonologie se stalym zvetclem k iazy- 
ku iitavskeinu, въ което опредѣлява тыіко- 
ститѣ на старо българскътъ Фонологііъ къмъ 
лпт’венекыйтъ языкъ. Той ще трьгне отъ ту-
ка К.Т.ДѢ 8/20 Іулія.

годинъ, е счастлпвого му наблюденіе, въ 
Новъ Зелапдііъ, на мпнуваніето на Венеръ 
между слыщето. Ясною врѣмя му помогнъ 
да извади 237 Фотографа на Венеръ въ о- 
нова врѣмя, тъй що той бѣ пай счастлпвий 
наблюдатель. Тона откритіе дава точно вели- 
чинътъ на слънцето, и отъ това точното 
разстояніе: на разнытѣ планеты отъ слънце
то. Г. Петъръ е открылъ до сега 22 звѣ- 
здпци съ колегіалныя телескопъ; двѣ отъ 
конто той откры минълътъ седмицъ; това 
е повече отъ открытіето на кой да с другы 
астрономъ, и името на Г. Петъръ ще бъде 
знайно между любителптѣ на наукытѣ.

Балгарскыя ученика.

съ Бѣлинчане, но който и никакъ не ше да 
порабоіп противъ интервентѣ на патронптѣ 
сп. Додѣ подъ това синье небе нашитѣ бра
тья Павликене бадатъ католици и покорнѣй- 
ши чада на Паната, никога тпе подъ тона
синее небо не 
друго азъ ще 
вАршуваньето 
дѣда Нила въ

ще да видятъ бѣлъ день. Безъ 
да потвАрдя това п слѣдъ пз 

па апостолското посланье на 
Бѣлина.

Ь заі|Мппкова, трѣба да земемъ плодътъ, КОш'копто е принесълъ отъ 1869 до 1874 131? год. Отъ въепитапнпцптѣ въ този паіі- 10^!8ионъ свършили на пълпо курсј іша- 1 33 души, отъ конто 12 (Жйі0СТ.Ъ-Ъ пеі1или въ медицина, 6«капали у- ,Іп’ ’штели въ Българско, 2-ма сж поетж- '° 4Јалп въ земделЖлческа академия, 1 — ' е ръ духовна, 2-ма въ ппжинерско у- г‘ чилище, 1 — въ педагогический курсъ, $ '2-ма — въ горшій институтъ, 1 — въ ИТІЦпёцпалпиГі класъ, 3 ма — въ техно- Р11иі^ргііческпй институтъ, 1 — въ упивер ■ 311 св’итетъ п 1 поступалъ въ търговия. ’’ 40Освѣнь тЬзп до 10-па младежи излѣ- 1Ъ ^ли отъ V и VI классъ едни с<т» у- іа жители а други търговци въ Българ- ,тъе^ко. Този е плодътъ, съ който може ъ 'а са препоручи пансионътъ па г-на ІІБашеІшікова, и който евкогп обѣщава да 1ші :набдява народною ни просвѣщеіше ь боггъ такъвъ единъ немаловаженъ плодъ, »побита само пашняіъ родолюбивъ съо- 03ингечествепппкъ г. Минковъ не измѣни 0Піііагороднитѣ си цѣли, къмъ конто той этлпче^ ГОдъмъ трудъ, съ желѣзно поето- >гатакіцСТВ0 у съ щедри жертви кара свое-DT.Wпи и тпгродополезио дѣло.т°ж за таКпва заведения, какъвто е пан- юбм іщнътъ въ Николаевъ, пзискува са па- ІОГО')чпо съзиданъ домъ, домъ съ си- 0 тИІ;итѣ му удобства, конто да отгова- ■ео-іа^тъ на цѣльта. Заради това г. Мпн- 1 831 :івъ — за да снабди своитѣ въепита- ^аР№щи съ епчкитѣ тѣзп мѣстностни у- іенпя ^бства, купилъ е послѣдпйо едно ди- joinic-a просторно мѣсто, дѣто да въздигне ’ пРвіірочно едно такова здание. Планътъе Ь 811’ічѳ изваденъ за това здание, което 1ТЪ Ее б.т.де триетажно и скроено па- жиюг>чно за тљзи цѣль и което ще дър- еговв^ не по-малко отъ 50 хиляди ру- боревіц. При това забѣлѣжете, че този юго- 
° 11 Уавенски пансиона е оздравенъ пред- іжанеірително чрезъ особиото старание па а ког« Минкова при правителството за 15 іето біідини, т. е. въ растояниѳ на тѣзи 15 'Нфдини 35-тѣхъ степендии ще слѣду- нгькйтъ заедно съ субвенцията 4.000 ру- вдевѴи годишно. Дѣто ще рече, въ ра- іароЖоянпе на 15 год. този пансиопъ, тойпцъ родолюбивата дѣятелпость и не- і наборното старание на уиравителятъзатіу г> Минкова, може да принесе за въ I апредъ по удовлетворителни плодове гепей по значителна полза за народното ебни in просвѣщенію и образование. За то- 1, гсва сѣки добросовѣстенъ Българинъ не опи може да не заяви своята искренна при- Зц?телность къмъ едного отъ дѣйцитѣ штаіі'по народното ни образование, който ІіайСйі'прп СИЧКЙТѢ мжчнотии, сп.т.пки II ГО

А М Е Р И К А. 
Съедииенытѣ дьржавы. 

(особна дописка на Напрѣдька).

Колегіята Хамилтона, 1875 Юний 11.
Госіпдпне редакторе, молі.т. вмѣстете при- 

ключенътъ статііъ, не защото віе е много 
важна за читателитѣ ви, но защото искамъ 
да захванъ да вп пишъ по-важни и дневни 
приключенія въ тая земіъ, и защото мпелі.т. 
че е право да почнъ отъ дома си.

Колегіята, съ коіжто искамъ да запознат® 
днесъ читателитѣ ви, е заслужила повече 
внимпніето на мнозина отъ читателитѣ ви, 
отъ коіъ да е другъ въ Америкъ. До сега 
девятима отъ проФесорытѣ въ колегііътъ 
Роберта съ свършили наукытѣ си тука; и 
за напрѣдъ посокигѣ обѣщаватъ мнозина 
други.

Г. Макленъ отъ классъ™ 75 ще замине 
на скоро за реченнътъ колегііъ, да земе 
мѣстото па Г. Хойтъ. Г. Макленъ свърши 
колегіалныя си курсъ съ голѣма честь и ви-
сокъ чинъ, 
и пріятенъ,

Той е естественно много кротакъ 
и, несумнѣнно, ученицитѣ ще

впдіътъ въ него общирнны познанія и сми
реніе соединенны; а, може бы, той ще имъ 
е единъ отъ любезнытѣ учители; както бѣ 
намъ драгъ съученпкъ. Всинца са надѣемъ 
че той ще е много полезенъ учитель, — но 
прѣдмѣтътъ ни е колегіята.

Тая колегія е въ Клинтонъ, около десеть 
миля отъ Ютика въ дьржавътъ Ню Іоркъ. 
Около 1760 год. Къркландъ бѣ дошелъ ту
ка, като мисіонеринъ между дивытѣ. Слѣдъ 
нѣколко годишно успѣшно проповѣдванье;
ТОЙ сполучи, СЪ ПОМОЩЬТ.Ь на войводата

І.р. ; Юниа не са отчая, а па противъ кара 5' воеіо цародополезно дѣло къмъ свещта му цѣль толкозъ достойно и б.іа-
)) 3’

»К*

■’разумно колкою и народополезпо. 
,, Одесса 6 Юния 1875.

д. в.

Д.р-

, С"” '
> дописки на «Напрѣдъкъ».' -0-

’ Загребъ, ,8/25 Іунія ^875-
'> 3 Господине редакторе! Познато е на чита- 

„ѣтѣ вп какъ съществува тука отъ 1867 
'' академія подъ име: Юго-сливенска а- 
ь ■’ Ѣмія знаности и умѣтности, въ коььто 
» а ,’частвуватъ пай ученитѣ Хърватп и Сло- 
” '(|Ян, както п другы: Чесп и пр. Освѣнъ 
» 3 \ общеизвѣстно ви е за отваряніето на 
” .,вь,Йтъ по тѣзъ южни земи университетъ 
” ! патскый, което стан.ь он.ъзъ година. 
’’■^»'ькътъ и на двѣтѣ тѣзи высоки заведе- 

Да пръска свѣтлпнытѣ на наукАТЉ по

Русое, 21 Юния 1875 *).— Испптанията 
па ученицитѣ отъ тукашнитѣ Бљлгарски у- 
чилища се заФанаха въ Недѣля на 15-пй т. 
и ще да траятъ до край™ на тоя месецъ. 
Днесь се вече свАршуватъ тпе па мажкото 
училище, утрѣ начеиуватъ и пепптанпята на 
дѣвицитѣ. Н. Боголюбие еппскопътъ г. Кли
ментъ прпсАТСтвува всѣкоіі день. Вчера по
сѣти испптанията и Н. В. валията. Отгово- 
ритѣ на ученицитѣ бѣха отъ най удовлетво- 
рителнитѣ п това показува грижйтѣ й ста
ранията, които г-да учителптѣ са полагале 
въ исПАлняваньето на обязаностптѣ си въ 
училището. Не зная какъвъ резултатъ ще 
да дадатъ отговоритѣ и на дѣвпцптѣ, но на 
дѣватъ се за нѣ лоиіь, защото и учптелкитѣ 
с.т. тоже старателни моми. Видѣ щемъ.

Нриказуватъ, че училищата ще да се у-

— Нѣкой сп г-нъ Д іевъ пише въ «Не
точно време», че «хората не биле слѣпи, и 
че тпе биле виждале Балабановата политика, 
за това «Напрѣдъкъ» не бпло трѣбувало да 
пише за нея.» Но така лп е аджеба? Ако 
«Напрѣдъкъ» не показу ваше па народъ™ 
пропастьта конто му приготвува «Вѣкъ», то 
колко пътп до винѣ тоя народъ плп тпе хора, 
какъто казува г-нъ Д іевъ, не би се полъ- 
тале по крокодилскийтъ плачь на Балабанов- 
цп и не бп зарѣзало и Серезъ, и Драма; 
и Неврокопъ и Мелникъ; и Кукушь и Со- 
лунъ; п Дебаръ и Битоля; п Одринъ и Дой- 
рянъ за хатърътъ на благословията на дѣда 
патрпка? Очевидно е, че ако «Напрѣдъкъ» 
не забѣлѣзуваше и не обаждаше на хората 
какви съ непранитѣ логики на «Вѣкъ», отъ 
кого съ купени п за чпй интересъ съ раз
мишленията му по Диллингеровото писмо, то 
тананикатъ цариградскитѣ му дописки п м. 
д. т. за Българетѣ пропасть прпготовлпющи 
членове и статии, то отдавна нпе би оста
вило другитѣ си братья, и отколѣ ние бп 
видѣло, нѣ Черновата, но гл.рцитѣ пакъ да

«Черкезитѣ, олеле Боже! олеле горкана 
к.кдѣ да ся Ъѣнима отъ тѣзи пусты Чер
кези /» Тѣзп са жалнытѣ и отъ все сърце 
и всякой день произнасяни думы, г не ре
дакторе, конто ще чуешъ и отъ младо и отъ 
старо въ тукашното окрАжіе. Прѣди дохо- 
жданіето на тѣзи гости (всякой помни) всѣ- 
кой ходеше свободно день и нощѣ, а нѣкой . 
даже и по цѣлы мѣсеци не ся прибираше 
въ дома сп и пакъ ся завращашс живо и 
здраво; когато сега човѣкъ не смЬе и де
немъ на далеко да ходи, или ако ходи, юй 
съ голѣмъ страхъ и трепетъ прѣмнува о- 
ныя мѣста по които свободно о ходилъ! 
Щомъ слънцето наближи да залѣзна, по по
лето ще видишь орачитѣ бьрзишкомъ да 
впрѣгатъ воловетѣ си и всякой глѣда да ся 
прибере въ село. Забави лп ся малко, той не 
прѣменно ще остане безъ волове. Исто тъй
ще видишь горкийтъ овчарь, 
день ся е пекълъ на горѣщото 
бърза да прибира стадото сп и
у село. . .

Слънцето залѣзе; настана’, літ

КОІ1ТО цѣлъ 
слънце, да 
бьрзишкомъ

нощь, паста-
ва вепчко нѣмо като че ся намира човѣкъ 
въ Афрпканскнтѣ широки пустини; на рѣдко
ще чуешь даже п грозното лаянье на куче
тата. Всякой са е затворилъ
добытъкъіъ си въ бурделиіѣ сп 
лѣмъ страхъ въ безсъніе очаква
на 
да

зорАТА пли пропѣваніею на

заедно съ 
и съ го- 
явяваніето 

пѣтлытѣ за
ся успокой и да си вземе малко дрѣмк.т.

лучшатъ още по вече за прѣзъ 
чебна година. Това ще да бАде 
размислѣванье п заниманье на 
ни учители прѣзъ ваканциптѣ. 
ще да бАде нуждно общината,

идущата у- 
прѣдмѣтъ за 
првлѣжнптѣ 
За напрѣдъ 
която е е-

ни скубятъ. 
ретѣ какавъ 
любивата за 
прѣдъкъ» не

Моля. Отъ дѣ би знале Балгн- 
кюляхъ имъ се крои отъ родо- 
парици единайстпца, ако «На- 
открпваше маската на калпаво-

пархиялний’ совѣтъ, да опрѣдѣлй и натовари 
нѣкого отъ учителптѣ и съ службата на ди
ректоръ надъ вепчкитѣ ни градски училища : 
тона ще да бљде една добра мѣрка за още 
по добрпйтъ ходъ па учебнитѣ ни заведения. 
Не вѣрувамъ наистина да ми возрази нѣ
кой, че кога има настоятели не е нуженъ 
директоръ, но ако се случи такавъ, то нека 
топ размисли, какво ако единъ ковачь не 
разбира отъ работата на единъ абаджия, ако 
единъ шивачь се чуди на деликатото пина
нье на единъ часовникарь, то колко по вече 
единъ какавъ да е човѣкъ, билъ той зана
ятчия или ТіТ.рговець, не ще да разбира нищо 
отъ воспигатслното и обучителното работе- 
нье въ училището. Безъ друго отъ това ра- 
ботенье разбира само овя, комуто то е и 
занятье. Надъ училищата трѣбува да има 
контроль поставевъ отъ общината, и тля кон
троль трѣбува да б.т.де въ лицето на настоя- 
телитѣ надглежданье’ю на училищата отъ ма
териална страна, а въ това на директоръ™ 
надглежданьею отъ нравственна сірана.

Прѣдп 2-3 год. още общината пи годѣше 
да отвори едно училище и въ така нарече
ната Нова махала. Поради далечината на 
тая махала оіъ олижніінтъ ужь Чукур-чііФт-

имъ, да въздигне едн.ѣ академію, въ 1793 
год. Сконандоа, войводаіа на индѣйцитѣ, от
дѣли на академіі.т.т.ь много земя, която бѣ 
голѣмото й богатство. Слѣдъ врѣмя, когато 
бѣлптѣ купих.т. околнитѣ мѣста, дпвитѣ ся 
дрьпн.і’.хж на в.т.трѣ и всичко останљ ва е- 
вропейцитѣ и тѣхнитѣ потомци; то акаде- 
міята ся напълни съ бѣли ученици. Но тона 
заведеніе пріе името «колегія» въ 1812, ко
гато бѣ снабдено съ потрѣбнитѣ орл.дія за 
разнытѣ науки, спорѣдъ законъ™ на дьр- 
жавытѣ.

Отъ тогава до сега колегіята е напрѣдва- 
ла постепенно. За сега тя брои 140 ученика, 
и има еднА книгохранителниц.ѵ. що <ъдьр- 
жява около 20,000 тома, отъ конто многою 
с.т. древни. Зданіето струва повече отъ 
20,000 т. л. Една обсерваторія съ 16 кра
ка телескопъ, на когото горното стькдо е 
13 5 прьста на діаметъръ. Освѣнъ това тя 
съдьржява все що е потрѣбно да і«ь напра
ви еднљ отъ най знаменититѣ въ тая земі.ь. 
Единъ музей за Геологіьт., Минералогіі.т. и 
Естествени.?. Исторііл. Въ него има нѣколко 
хиляди примери отъ пай потрѣбнитѣ руды, 
метали и черупки. Една лабораторія (мѣсто 
дѣто ся правятъ химически опити); една 
гимназія ; единъ параклисъ , и три зданія за 
ученицитѣ. Отъ всичко, обаче, що прина
длежи на колегіі.т.тА най прѣкрасво и прія
тно е дворътъ. Той е много обширенъ и на- 
китенъ съ много цвѣтя, прѣкроени п.ьтеки, 
н всякакъвъ видъ дрьвеса що моги.™ да 
раст.т.тъ тука. Нѣма подобенъ дворъ въ 
другљ колегііл.

Всякой единъ или двама ученици иматъ 
три стаи: за ѣденье, спалня и за дьрва и 
прч. Всякой учи въ своята си стая, и за- 
конитѣ, както и въ другитѣ колегіи, с<т. 
много свободни. Но за насьрдченіе или за
плашваше, всякой учитель дьржи смѣтк.т. за 
степени ва ваукитѣ на всякой ученикъ. О- 
свѣнъ това има 12 награды отъ добра, стой
ность, за разни прѣдмѣты. Има, тоже, уста
новивъ капиталъ на който лихвата поддьржя 
16 ученика всякоіа година..

Курсъ™ на наукытѣ е класически. Въс- 
пптаніето е повѣрено на 13 учители и вся
кой е съвьршенъ и ограниченъ въ свойтъ 
сп прѣдмѣтъ.

Мѣстото не нп допуща да говоримъ ча
стно за всякой учитель; длъжни сме обаче 
да споменемъ Г. Петъръ, на когото името 
ечи по цѣл.ѵ. Европ.т., за голѣмытѣ му у- 
слуги. Тоя вашь учитель на Астроііомііа’.т.т. 
ся счита за най ученія астрономъ въ Аме- 
рик.ь. Той е направилъ голѣмн и важны у- 
слугы съ колегіалныя телескопъ. Но онова 

> коото го прослави най много, за прѣзъ таіл

ликъ, въ 
ма часть 
улициіѣ 
праздно.
заведенье

който има училище, твърдѣ голѣ- 
оть дѣтцата тукъ се екптатъ по 
и си губятъ златното време на- 
Зарадп това нуждата отъ таково 
въ тая махала се осѣща на здра-

во, толкось по много, че едно училище тукъ 
ше да е удобно п за дѣтцата отъ Спрайта 
и отъ околнитѣ селца — Кулата, Дулапеіѣи 
Срѣднпй-чиФтлпкъ, конто не са освѣнъ прт.д-
градія на Русчукъ. Давно 
годенье на общината ни се 
пархвялнай ни савѢтъ се 
хора, които вѣ веднажь са

тая година това 
осуществи. Е- 
сАС'іавлява о™ 
засвидѣтелству-

вале дѣятелностьта п сгараньето сп за нрав- 
ственното в.т.здиганье па Българското насе
ленье въ окръжьего ни: това е, което ме 
прави да вѣрувамъ, че тпе не ще да заба
вятъ да сдобиятъ и ново-махалепетѣ съ едно 
училище.

Слѣдъ едва 4-5 седмична несносна горе
щина въ градътъ вп пай сетнѣ завчера на 
19 ий т. въ чегвАртакъ единъ доста силенъ 
даждъ размѣсенъ, но твърдѣ незначп'елно, 
съ дребннчекъ градъ, дойде да ни докара 
малко хладинка. Лицата на сслянетѣ, която 
бѣха взѣле шарътъ на лиймонияна коприна, 
се позасмѣха. Увѣряватъ, че хранитъ съ въ 
изобилье по нашийтъ санджакъ. Ячемикътъ 
са вече пожена.

Още отъ срѣда вечерь на самъ тукъ се 
очѣкува униятский епископъ г. Нилъ. Той 
щѣлъ билъ да отиде въ Бѣлина за да поми
ри селянетѣ Павликене, отъ които, споредъ 
думитѣ на едного отъ тѣхнптѣ старци, що 
се навърта въ градътъ ви да чѣка г. Нила, 
нѣкой вече заФанале да искать да се отре 
катъ отъ правилникътъ, който се бѣше об- 
на роду валъ прѣдп нѣколко месеца въ «Вѣкъ», 
защото отъ но вече отъ половинъ година па
самъ тпе стоятъ безъ домини. Нашитѣ по 
кръвъ братья, споредъ пранилпикътъ, що 
спомѣнахъ, искатъ да имъ се дадатъ други 
попове и да имъ се повърпатъ и другитѣ 
правдиви, които езуптптѣ — тѣхни домини
имъ са потАПкале. 
чалство не приемало 
нията на бѣленчане, 
ньето сп да имъ не 
освѣнь дрѣдишнитѣ,

Но духовното ммъ на- 
п не рачи да чуе иска- 
и чрезъ постоянствува- 
дава други свещёвници 
конто имъ разнратиле

ТО іімъ родолюбье? Народъ™ нп отъ дѣ бп 
зналъ що c.y. за патриоти Бѣковцп, ако «На
прѣдъкъ» не му посачѣше, че илачьтъ на 
органъ™ имъ «Вѣкъ» е плачь крокодилский, 
че голѣмото му благочестье е лицемѣрье, че 
плановстѣ му с.т. гибелни и че прѣслдитѣ 
му с.т. пАКіТ.лнп. Ако ни единъ вѣстникъ 
не отговаряше ва «Вѣкъ», то колко п.т.ти до 
сега народътъ би казалъ, че Балабановъ е 
«Ангелушь», че едпнайсетьтѣ с.т> свѣтци и 
колко п.ьти той би се повлѣкалъ по п.т.тьтъ, 
който тие «Месени» на Българитѣ посачатъ 
за спасеньето ва тоя народъ? «Напрѣдъкъ» 
с народенъ органъ и должность му е като 
такавъ да показува на народътъ плановетѣ 
на ония, които не работятъ освѣнь противъ 
него. Непризнателни лп с.т» Б.т.лгаретѣ? Не; 
и додѣ «Напрѣдъкъ» пмъ брани интереситѣ, 
тие щатъ да хранятъ голѣма обпчь и почитъ 
камъ тоя листъ и камъ редакторъ™ му.

— Въ послѣдньо време и ѣздоколипцтѣ 
свраки и глупавитѣ гарги заФанаха да изда
вать и изсипуватъ хубоенптѣ сп веления во 
«Вѣкъ». Помнятъ Българетѣ, че на 11 Майи 
т. г. единъ юристъ — редакторъ понарѣзанъ 
малко иѣщо, се бѣше качплъ на масата у 
едно грлцко кавене въ Царпградъ и съ ча 
шага на р.т.ка бѣше пст.т.рколилъ съ одна 
гра’.цка виса наедно и една юридическа здра
вица за побратимяваньето на Б.ългаретѣ съ 
Гл.рцитѣ. Едва минува единъ мѣсецъ и едно 
ново поетче своего рода ст.т.пува в.т.рху 
«Вѣкъ» и тр.т.шиува едва поема — да те 
пази Господь. Който е челъ «Ві;къ» отъ 
14-й Юния безъ друго ще да е видѣлъ едно 
стихотворенье, което съ поезията си е за
срамило и Шиллера и Шекспира ; и Пушкина 
и Жуковскаго; и Виктор-Юга, а че и нашего 
Славейкова. А знаете ли вие що е то за сти 
хотворенье? Единъ присипналъ синигерь пли, 
ако щете и, едно петровско петле сп дана 
такавъ зоръ, щото на мѣсто нѣкоя баромъ 
на него свойствена пѣсень, па мѣсто едно 
шантаво и поб.т.ркано кукуриго, то испуст- 
надо единъ магарешки ревъ. Бре! бре! вика 
то, и си дере гљрлото, каю го блазни, че 
нѣ редакторъ™ на «Вѣкъ» е демагогъ, но 
че такавъ о другий ; Хей ! се провикнува 
нашето скопосниче поетче, тп още хорату- 
вашь лп, не си лп мл.т.кналъ още, и като 
пита два пжти, то намѣсто да тури и псу
внята, що му дошла до устата, нарежда Цѣлъ 
родъ многоточье. А знаете ли защо иска то 
да псува ? Ето защо: то се дере, а хората 
не щатъ да знаятъ, то реве, а хората си за- 
тулятъ ушитѣ. Помирение! вика то. А какво 
помиреньс иска и Стоявъ Пиколаевпчь Ліи- 
хайловски ? Никакъ по долньо отъ това : на 
ти, св. патрико, нашитѣ братья въ Тракия 
и Македония, а на насъ дай благословията 
си. Глупава работа! Помирете се, Българи! 
Но съ кого, защо и за какво? Българетѣ 
отстжпиле лп с.т. отъ православната вѣра, 
скарале ли с<т» са тие съ нея, схизматици 
ли са Българетѣ, та трѣбува да се поми
рятъ? Но въ това вѣрата се оставя задь 
метлата. Нашийтъ народъ се кани отр Сто- 
енча, отъ Стоянова и отъ всичкитѣ Вѣковцп 
чрѣзъ „Вѣкъ“, да отиде да ц.ълунп заклѣ- 
титѣ си неприятели — г.т.рци и да имъ даде 
хедийе единъ дѣлъ отъ себѣ сп, за да мо
жетъ така да с.ъборятъ и поглрчатъ и дру- 
гийтъ. Доколѣ, доколѣ, почтени Вѣковци, 
патриотизмътъ ни ше да почива въ кесиптѣ 
ви? До кога тия злочестиви веления?

т. е. да си поспи малко. По, на дум.ѵ.тА си, 
за Черкезитѣ.

Тѣзи злодѣйци, ако и да вьрлувахж до 
сега, рѣдко ся чуваше да убіятъ човѣка, 
но, отъ едно врѣме на самъ захванАх.г. ос
вѣнъ да убивать хора, но и да безчестятъ 
булки и жены и да убпватъ дѣвствевнштА 
невинность на младытѣ момы. ...

Туй е накарало тукашното населеніе (кое 
то състои отъ Българи, Помаци п Власи) 
да доде въ отчаяніе, па п самите Турцп о™ 
градътъ, ако пде нѣкой по КАрътъ, и ако 
е безъ ор.т.жіе, юй ще ся вьрне или безъ 
конь, или обранъ и битъ!! Ако Черкези- 
нътъ мине по край стадо по средъ пладііѣ, 
той ще ся земе най добрто агне пли овца, 
и ако овчарьтъ ся въепротивп, то за него 
е готова къмата или куршунътъ! 1 Като мы- 
сліа че не е възможно въ стълповетѣ на е- 
динъ вѣстникъ да са опишатъ всичкитѣ 
кражби п убійства на тѣзи кавказски звѣ- 
ровс, то азъ ще ся ограничА да кажА за 
пай прѣевнтѣ отъ два мѣсеца пасамъ.

Дѣдо Петко изъ село Буруванъ, богатъ 
старецъ, когато Черкезитѣ дохождали нѣкол
ко пати при него за да му крадАТъ овци, 
добытъкъ и др. той смѣло ги вращалъ на
задъ съ помощьта на двата си игленни пи
щова. Туй ся продължавало нѣколко врѣме 
и злодѣпщітѣ като видѣли че не може ся 
нищо взе отъ старец», отишли девемъ при 
него ужь да пазарі.т.тъ нѣщо и вередъ село 
на самыя день Връбница го убивагъ! ! 1 То
на ся яви на мѣстною правителство и то 
даде иадѣждА че ще издири убійцптѣ, по и 
до сега нищо! Двама Евреи, които ходятъ 
отъ село па село да продавать малвФатур.т., 
денемъ были обрани, като пмъ оставили са
мо дрехытѣ на гърба 1 . . Па другы двама
изели около 2,000 гр. съ конто тѣ имали 
намѣреніе да купуватъ Гергевскы кожи. 
Други двама, коню ходили да купу ватъ 
вълна, были тъй саіцо обрани, отъ тѣхъ зе
ли по малко пары и два овны. На трима 
другы Българи, родомъ изъ Търновско, кои
то ходили отъ село ва село за да продавать 
памукъ и сапунъ, вопіемъ имъ взели коніе- 
тѣ заедно съ товарытѣ; когато тѣзи ся мо
лили на злодѣйцитѣ да имъ оставятъ баремъ 
стоката че см сиромаси съ жены и дѣца, 
добыли отговоръ: «и ный смы сиромаси, 
пдѣте ся молете на каймакампнътъ, той пека 
вп съжали!» II тѣзи хорица плачешкомъси 
отиватъ у дома си да оплакнатъ чернытѣ си 
денье!! Това ся случи въ селото діадапа.
Въ село — 
шли нощемъ 
джіята, той 
тѣхъ, по за 
На 25 Май

Соколаре когато Черкезитѣ до- 
да обирать кжщл.та на чорба- 
сполучва да убіе одного отъ 

тока ся затвори въ затворъ !! 
въ село Букееца 1 */2 часъ на

селото и имъ съ испиле кръвьта, гледа да 
ги принуди най сетнѣ да се отрекатъ огъ 
залѣганпята си за правдиви. Истина харно 
работи образованото западно духовенство; не 
лп, отче Ваклидовъ?

Не знае се каква ще да я пскъвка дѣдо 
Нилъ въ Бѣлина, но питанье е что добро 
може да излѣзо отъ човѣкъ, който не рабо
ти, освѣнь за паричкптѣ ва Св. Ог. Папа ? 
Тие що искатъ приспособлението ва правпл- 
никътъ, съсіавляватъ голѣмата партия въ 
селото, но тая партия не ще лп да прикло
ни глава прѣдъ едного, който е еднокржвенъ

Дописката пи изъ този градъ и съ по прѣ- 
жвјљ дата остава за идущый брой. Ред.

Орѣхово, 10 Нервенъ (Юний) 1875.
Ако поглѣдне човѣкъ на злодѣйствата кон

то непрѣстаино са слу.чаватъ въ тукашното 
окръжіе, той ще забѣлѣжп, че днссъ не жп 
вѣе въ просвѣтеныйтъ XIX вѣкъ, но че ся 
намира въ оныя тьмны врѣмена, въ които, как- 
то казватъ, хората били принудени да те- 
глятъ всѣкаквы злины. Види ся че царски 
тѣ законы не съ имали честьтъ да прпсти- 
гнътъ тука п да ся прочетътъ; или съ тѣ 
толкозъ тьмно написани та нѣкой оіъ упра- 
вятелптѣ не могътъ още да ги разумѣятъ и 
да ся съобрвзіътъ съ тѣхъ!

Чудно ще ся ішди на нѣкой тона що ка
знамъ, но тѣ ще ся увѣряіъ щомъ проче
тътъ долнптѣ редове, конто азъ съ растрс- 
перанъ ръкъ земамъ перото да оппшд.

юго-западъ отъ градътъ обраха петь къщи 
и еднъ воденицъ 2 ч. далеко отъ градътъ 
на същътъ носокъ, и освѣнъ дрехы и дру
ги вѣща взели и 2700 гр. но тукъ дьще- 
рята (мома) на водеиіічара (дѣло Петк<>) по
казала имъ че въ нея има юнашка кръвь, 
като отблъснала двама отъ злодѣйцитѣ съ 
ръцѣ отъ себе си, когато дошли при нёіж 
за да ійі мъчатъ, и сетнѣ іъ ранили легко. 
Тъзн мома, іж видііхъ когато дойдодхъ въ 
Орѣхово да ся явіътъ прѣдъ правителство
то, и при всичко че ръцѣтѣ й бѣхъ нарѣ- 
занп отъ ножоветѣ когато ся бранила, по ли
цето ii п юнашкія й вървежь пакъ іъ по
казваха. такназь за каквато ни іъ рагка- 
захъ. Мола 18 годишна, тя много пъти от- 
браннала баща си отъ злодѣйци. Да имаше 
(казваше тя) при мене пушка или т.шоръ, 
азъ щѣхъ да имъ дамъ да разумѣятъ, но 
случпхъ са на далеко отъ топора. Въ село 
Аипница 2 ’/2 ч. далеко отъ Оряхово а ’/2 
часъ отъ горѣказашіътъ воденицъ, 4 къщи 
ометени отъ всичко, тъй щото хората оста- 
нъли само съ дрехытѣ на гърба сп. Казватъ 
че уловили ужъ единъ Черкезннъ и го за
творили въ затворъ, но до колко е истина 
това азъ не могъ ви каза. Въ село Алти- 
мира 5 ч. на западъ отъ Орѣхово. Прѣзъ 
пьрвитѣ дни на настоящія мѣсяцъ всякой 
излиза за да си копае кукуруза, който е 
едничката прѣхрана тука, нѣколко Черкези 
отишле при едни отъ по богатичкъ Фамиліи» 
копачи да откраднътъ хубавпцътъ Іімъ ми
ма, но тази мома съмотикътъ іи отблъсна.» 
ла и наранила одного отъ тѣхъ, тѣ побѣснѣ- 
ли взваждатъ кой вожь, кой пищоиъ и ис- 
поплашенитѣ селяни побѣгватъ !! а Черкези- 
тѣ тогава сполучватъ и оттеглюватъ момата



ПОЛИТИЧЕСКІЯ новины.на странА и слѣдъ като іа обезчести- 
ватъ отрѣзватъ косата й п іа пушатъ то 
гава да ся глѣда работАтж!!! ? Когато ро- 

на пра-

м.дцдпвпадаізга

г-

дителитѣ й додоха да ся оплачатъ 
вителството, отговорило имъ ся че 
потрудятъ да издпрятъ злодѣйцитѣ, 
тъй си остина и ся забрани. . . .

ФРАНЦА

ще ся 
но то 

Същата
САдба постигна И двѣ помашкы жены. ТъП 
с.т.що и женптѣ на нѣкого си Челиби-бей 
пристигнАты по патя обрани и обезчестены 
и пуснали ги пакъ да си ходятъ спокойно. 
Злодѣйцитѣ все ся дпрятъ пъкъ не моі атъ 
да ся намѣрятъ. Кремени, 5 души убити 
и 3 кащп обрани на 26 Маи. Мряморенб, 
една мома обезчестена п косата й отрѣзана 
съ нѣколко грошове. Рамково-, трима души 
търговци обрани и убити. Пещени, единъ 
Вратчанецъ слѣдъ ПАтувапіето си като ся 
завращалъ дома си быіъ убитъ близу при 
Ново село. Преди нѣколко дни ся научихъ 
отъ патници че вътѣзи два мѣсеца освѣнъ 
тѣзи дѣто знаІА» азъ имало и още около 30

Между другылѣ злочесіины конто отъ нѣ
колко врѣме на самъ гонятъ нещастныйтъ 
Френскый народъ, настаиА въ послѣдне врѣ
ме и грозною п разрушително наводненіе на 

вещественнытѣ загуби иЮжна ФранцА, 
многочисленныгѣ человѣчески жертвы отъ
което виждатъ иашитѣ читатели по долу.

Това наводненіе на рѣкАТА ГарониА дой
де тъкмо въ онова врѣме, когато въ Наро
дното Френско Събраніе ставахА живы ра- 
зискванія вьрху въпросътъ на общественны- 
тѣ власти. А защото южпытѣ области са

души убити.
За по-малкытѣ злоупотребленія нѣма да ви 

кажА нищо, защото койіо пише за тѣхъ, 
той бына награденъ. Зимасъ единъ отъ у- 
чителитѣ бѣше писалъ нѣщо за злоупогре- 
бленічта, но іой само знае какво сн истѣглп !

Тука почтеііііыйтъ диписвикъ поменува името па 
едното отъ бывшптѣ учители пъ Орѣхово, конго 
отъ зависть пѣкаквя быль иаклевстилъ писав 
шіитъ еи другаръ, и окайва Орѣховчаны за това 
дѣто искали и пакъ сега, слѣдъ като го исключили 
отъ учителството, да го условятъ па ново за учи 
тель. За дѣда протосингела, той, дошіеііикъгъ ни 
никакъ добрѣ са не произнася, по пый като прѣ- 
мълчаваиы за сега всичко това обращамы впвма- 
ніето имъ вьрху това що са говори за тѣхъ и же
лаемъ да чуемъ поиравленіего имъ, инакъ пый не 
ще бядемь отговорни за вепчко що ще бядемъ пб | 
послѣ принудени дв обнародувамы за тѣхно прѣдъ 
публикятя изобличеніе. 1’ е д.

Горня-Орѣховица, 14 Іуній 1875.
Извѣстіето за смьртьта на Н. В. Пр. Св. 

Тьрновскый Піаріова, уважаемаго ни архи
пастыря, твьрдѣ много насктрбп жптелитѣ ни.

Въ честь и спомснъ на покойнаго, на 8 й

намѣреніе да зсме участіе въ Съборътъ на 

Старокатолпцптѣ.
— Вѣстникъ Дунавб пзвѣстява че импе

раторското правителство запрѣтило кр.т.гообра- 
щеніето на новоотсѣченытѣ сьрбскы пары въ

житницата на ФранцА п паводненіето въ 
тѣхъ е общо народно нещастіе, слѣдствіята 
на което ще ся помнятъ дълго врѣме въ 
тази голѢма стрвнА, Народното Събраніе е 
прѣкъснАло за малко врѣме другитѣ си за
ниманія и е размислило за туй общо неща
стіе, като взело мѣркы такива, които да мо- 
гатъ отъ части да олекч.ьтъ злощастныгѣ 
жьртвы на паводненіето.

Единъ кредитъ отъ два мпліона Франка са 
е прѣдложнлъ за тѣхъ и са пріелъ едногла 

[ено отъ Законодателното Тгло. А въ сащото 
врѣме са отворялъ единъ рисписъ за помо
щи въ самото Писалище на Народното Съ
браніе, въ който са записватъ членоветѣ му; 
подобны расппсп са отворили по заповѣдь на 
правителството и въ всичкытѣ Френски по
солства въ странство. II нѣма никакво су
мнѣніе че Френскыйтъ народъ, който доказа 
вече коіко цвѣтущы има економичеекытѣ 
свои силы чрѣзъ точното и бързо исплаща- 
нье на огромный™ германский данъкъ, ще 
даде и вь туй обстояіелство единъ рѣдъкъ 
примѣръ отъ великодушно приглѣжданье на 
толкозъ многобройны жьртвы на неожпдано- 
то нещастіе. А въ туй великодушіе ще зе
матъ участіе безъ никакво сумнѣніе и всич- 
кытѣ пріятели на великыйтъ и благороденъ 
френскый народъ, пли по-добрѣ всичкытѣ 
человѣколюбци, безъ исключеніе лито на Гер

того са събрахме епчки граждане въ еднА 
черконА, дѣто са отслужи Божеств. служба 
отъ 3-ма свящешіицы, направи са упѣило 
— парастасъ и са дьржа рѣчь отъ Г-на С. 
Пліева. Въ рѣчьта сп г-нъ Ипенъ, очьрта 
въ кратце біографіята на И. В. Пр-ство, и 
загубытѣ които ще сполѢтіатъ Св. ни Ек- 
сархія, съ изгубваніею на много заслужив
шія роду си Св. Тьрн. Иларіона. —

Въ намѣреніе бѣхме да докажемъ и да са 
обѣсяимъ на благороднытѣ граждане (!!) г-да 
Тьрновпы врьхъ сичко въ дописката помѣ
чена въ . . брой на «Неточно Врѣме»; въ 
понеже изгубваме вечемпліясп архппасіырь, 
противъ когото въ заблужденіе™ си 6Ѣха 
възеганали тѣ, и понеже е близко врѣмето, 
въ което отъ цѣлата Епархія избирателптѣ 
щѣмъ събра пакъ да са посприкажсмъ, то 
за сега ще имъ рѣчмъ само това: «че съсъ

отоманскАтА дьржавА. I
— Споредъ сащыйтъ вѣстникъ, въ седм-і 

надесеть села отъ каазата Льсковецъ па- 
дналъ градъ, на голѢмина колкото яйце, 
който много повредилъ сѣитбытѣ.

— Френскыйтъ адмиралъ Ларонсіе Лену- 
ри, който отъ нѣколко врѣме са намѣрваше 
въ Цариградъ, слѣдъ аудіенціІАТА която му 
са даде въ вторникъ въ палата на Чераганъ, 
тръгнА съ Френскыйтъ воененъ параходъ 
Форфе за Тенедосъ, дѣто са на.мѣрва подъ 
неговА заповѣдь Френската Флота. На тръ- 
гванье френскыйтъ адмиралъ са поздрави отъ 
турскАтА флота съ обикновеннытѣ топовны 
гърмѣжи, на конто Френскыйтъ корабъ отго
вори и поздрави тоже съ топовны гърмѣжи
отоманското знамя.

— Завчера, вторникъ вечеръ, часъіъ около 
12 ’/2 избухнА евлна буря съ свѣткавицы, 
трѣскавицы и силенъ дъждъ и трая до де
сеть минуты. Ивкой отъ вапорытѣ която ра- 
ботятъ въ въепорътъ са принудихА да 
спрАтъ на по блпжнІАіА скелІА. Дрьветаса 
искоренихА, нѣкой кащы са повредиХА, 
каици са строшпхА, а въ островъ Принги- 
но, казватъ, единъ хамалннъ са грабнАлъ 
отъ вѣтърътъ на сксліата и са ввьрлнлъ въ 
морето, дѣто са и удавилъ.

— Страшенъ пожаръ съсипалъ въ Россіи» 
градъ™ Морсаангъ, (!) като оставилъ непо
вредени само 160 кащы огъ 1,221 конто 
съставлявали градътъ. Всичкыйтъ движимъ 
имогъ на жптелитѣ зягыналъ. Освѣнъ учи-

излишно да отговарямы па вгпросы, които са поставятъ само за да са па- мѣрвамы на думж, еще и отъ уваженіе къмъ читающжтж публикж.По «Вѣкъ» са враща пакъ на то ва и, чрезъ изсказваньето па едно мнѣніе за сѣдалището на Екзархнљ- ТА тозъ пать той пб майсторски иска да замаже очитѣ на чиіателіітѣ и пб майсторски да оправдае беззаконпова- ньето отъ 2-й Май, като подтвьрди съ това че цариградскытѣ Българя и- малп право да са мѣсятъ въ екзар- хійекытѣ работы.Върху тѣзи два въпроса, пый ще поговоримъ въ идущый брой на «Напрѣдъкъ», вопрѣкы высокытѣ заповѣди па г-на Д іева.

лището, всичкытѣ общественны зданія ста- 
нали жьртва на огньтъ. Загубытѣ са при- 
смѣтатъ на 5,000.000 рубли. Градоветѣ Там
бовъ ji Козловъ испратнли шесть кола отъ 
желѣзнпцАТА пълны съ хлѣбъ, обуща, дрѣ- 
хы и пр. еще и 700 рубли.

— Въ камержтА на лордоветѣ въ Лондонъ 
лордъ Стратеденъ казалъ, че на 7/19 Іулія 
ще обърне вниманіето на камерАтж вьрху 
окружвото писмо което на 20 Октомвр. от
правили Австрія, Германія и Россія на В. 
ПоріА, както и вьрху отговорътъ който са 
далъ на 23 Октомвр. 1»74, и ще иска съ-

манцитѣ.
Паводненіето на Франц.к.

пТулузскый вѣстникбо оіпз 11/23 Іунія 
ето каквы подробности дава за наводне
нието на Гароннм и за произлѣзлытѣ опіб 
нею катастрофы.

«Вслѣдствіе на сплнытѣ дъждове конто
вяліатъ отъ три дни на самъ рѣката Гарон
на и другитѣ потоци са издигнаха много. 
Тази сутринА рѣката покрива въ ТулузА 
полянатж Филтирб', коего показва че наво- 
дненіето е голѣмо. Дъждътъ не прѣстава и 
опасно е за голѣмы катастрофы. Днесъ ча- 
сътъ по три една часть огъ училището са 
завіѣче отъ водытѣ; по шесть часа п дру
гата часть са завдѣ.е п удари енлно о за- 
веденіето Раііод, а като стигна до Новый™ 
Мостъ разби са съ ужасенъ трѣсъкъ. Не-

общеніе отъ кореспонденціІАТА конто са

— Като пристигнаха бр^Тдп 
женнопочившаго Идаріона въЦ, 
палата недѣлІА п[іп прпс,Ј 
екзархійското началство и нѣ^' 
пархіотытѣ на Тьрновск.л,тА н г 
вдигнаха печатитѣ отъ сьцд,т,^ 
койника. Намѣрп са единъ бад, Рска 
та за 1,000 лиры; другъ б^ян* 
консолпдета; 73 минца, 205 дѵ.')»ав 
лиры турскы въ брой. ОсвшЈув 
билетъ за 600 лиры у едного ?. 
цитѣ.

ПамѣрихА са еще венчкцтѣь 
то редовно си дьржѣлъ покойньь 
1854 год. на самъ, и съ pa3utlH»c1 
които са занимава една нарочно <аГЬ 
прѣдѣлена комисія. ойОѴ

— Обращамы вниманіето на нашптѣ съо
течественици вьрху дописката ся изъ За
гребъ, която е вмѣстена въ третІАТА стра- 
ница на днешнійтъ ни брой. Споредъ неіА 
професорътъ на слявистиката при загреб
ский™ университетъ, г. Леопо.іъ Гайтлерь 
тръгва на 8/20 Іулія за да направи едно 
знанственно ПАтуванье изъ нашитѣ земи. 
Ный прѣпорАчвамы г. Гайтлера на внимзніе- 
то на нашитѣ съотечественийцн за да му 
6адатъ въ всяко отношеніе на рака и да 
му прпстояватъ во вси 'ко, което бы му бы
ло нуждно за высокаіа знанственнА миссііа 
съ коіато е нетоваренъ. Съ тяквазъ обна- 
СКА ный си придобывамы най добрѣ с.пяпа- 
тіитѣ на таквизъ знамениты лица, конто вла- 
дѣяіъ съ явното мнѣніе на наученАТА ЕвропА.

—’Видѣли са безъ сумнѣніе читателнтѣ въ 
единъ отъ послѣдншѣ броеве на «Напрѣдъкъ» 
еднА дописка изъ Пловдивъ отъ 24 Май, както 
и 6ѢіѢжката съ коіато іа съдружихмы, като 
казахмы че въ идущія си брой ще обнаро
дувамы и другАТА отъ тозп градъ и за СА- 
щата работА дописка, както и отвореното

е
размѣняла между Англііа и другытѣ силы.

— Пьрвыйіъ капетанпнъ на Таманъ, па 
раходътъ на русскою посолство въ Цари- 
градъ, наградилъ са съ орденъ™ Османіе 
отъ третій классъ, а вторыйтъ капетанпнъ и 
докторътъ на сащыя параходъ съ орденъ™ 
Меджидіе отъ четвьртый класъ.

— За бюджетъ™ [на дьржавАТА Левантъ 
Хералдъ пише слѣдующето:

«Бюджетъ™ са подтвьрди отъ Султана и 
са приготовлява отпечатваньето му за да са

ЩОТО 1■ възможно о да са прѣдстави всичко _ 
пѣдята си да мѣрятъ п по ксфз сп Iзавлича сплпОЮ'^сТПбТТТйждате да са вла
располагалъ съ Епарх. работы, това никога
не ще нмъ са позволи.

Единъ Орѣховчанинб.

Рила.’— Отъ многото важны работы, коп 
то имало да са пишатъ за туй село или 
паіанкА, една дописка ни съобщава по пн-

извѣстиеТ^ 
«Българското Кншк. ДруЈ 

Главното годишно събрание 
ското Книжовно Дружество» Шге Cl 
тая година, както обпкновеин0 спИ*я < 
га, на 25 й пдуштп Юлия. , /01 

Умоляватъ се всички
лица, които споредъ 50 ч.і. 
Дружеството иматъ право да '™,п0 
ватъ на главното годишно
говолятъ и пзпроводягъ въ Брави ^Р° 
Цѣль своитѣ ПЪІНОМОШТНИ ПредсцЈ tnc

Понеже Дружеството, въ особой Яі 
тазгодишното главно събрание, 
глежда въпроси отъ голѣма ва» 
своятъ напрѣдъкъ, за да не посрѣц1 Н/* 
днение въ дѣянията сп поради 
на^и^пшното събрание, желатещСек

писмо до онзи патріотъ съ когото са зани- 
маватъ реченытѣ допискы. Това ный не на- 
правихмы въ послѣдующія брой па « Напрѣ
дъкъ», а не го правимъ и въ днешнія, по при
чина че ни са достави друга една дописка 
все за сащата работА п ужъ отъ сл.щы- 
тѣ ученици отъ IV и V класове, но съ сов
сѣмъ противно съдьржавіе, т. е. че всичко 
писано изъ Пловдивъ въ дописката на «Не
точно Време» было истина и че дописката 
оіъ учеиицптѣ въ «Напрѣдъкъ» была скова
на отъ учителитѣ и пр. Тази дописка при
бавя да каже, че работата въ Пловдивъ е 
станАла сащо габровска работа.

При всичко че ный имамы по друю мнѣ
ніе за пловдпвекытѣ учители отъ онова за 
габровекыгѣ кахраманы, отложихмы обна- 
родваньето на послѢдніата сп дописка как.

киіѣ~іленове да земятъ тоеа а ил 
ние и ла изпроводитъ
чяіъ въ Браила сгиІ1тѣ представъ

Браила, Лѣловоя^”
20 ІОняя 187э. Т. Гмы
— - 7

Понеже азб, долоподписанті, & 
правленіето на тукашната мор 
ска кяща, коя'^прѣди управлмпчше 
II. Золотовичъ, и който замину.Й^ 
риградб, явя^ съ 3 това на всикіО.іаі

обнародува. Лондонский Таимсб и други ва
жни англійски вѣстниц.і п^ѵг^станпх.ъ ло добръ за подти ытР ваГ ученпцитѣ

чш и МІПюТіа лиры стер-’ .

то и на ртворевадл„дц.смо, 
«».'К чгкАіѵІх »Љ «Ю (ПНС1ЛТ

додЬжО-

пріятели, които може да имат-, ца 
даваніе съ 'него, да побръзатг 
діятъ смѣткытѣ и то най кмоно -» 
на идущійтъ мѣсецъ Юній tn. і.7

Пловдивъ, Д. И. Зо.іои?2‘мс
19/31 Маія 1875. спиI-------------------------------------------- -4м/ь
Учитель, който е слѣдван 

евършилъ въ едня отъ реалнитп і."С^ 
вз Руссіія, а е учителствувалг t 
ко врѣме вб отечеството ни, mjj 
сто. Но защото тойзи учитель и 
бення наклонность-да учитезепп^^^ 
прѣдб или въ Бытолія или ез 
или въ Охридъ или въ Кюстекіі 
коят а тѣзи

чатъ дьрвета, плодове, кащны ссадовѳ и 
добитъци; зрѣлището е сьрдцераздпрателно. 
При стѣнытѣ на Муретъ са зематъ предпа
зителни мѣрки за опазванье на по-долнытѣ 
страны на прѣдградіето Св. Кипріана.»

Ето и телеграфичеекытѣ гізвѣстія отъ

названіето.

те двадесять Нумери. — 
№ 1,502 печели първія Лотъ.

такавъ учитель,, < 
отнесе за споразумѣніе до реОміост

въ IV и V класове въ пловдивското учили
ще, защото, да сп кажемъ правото, ный не 
имъ познавамы сащинскытѢ подписи, и сдѣ- 
дователно не можемъ да узнаемъ на коіл 
странА е истината.

Колкою за дописката въ «Источно Врѣ
ме», тя са отдава на г-на Д. В. Манчева, 
който обаче ни сви по телеграфа че не е 
отъ него писана. Нека знаятъ това почитае- 
мытѣ ни дописници, но и г-нъ Манчевъ не трѣ 
баше намъ да евява за това, а да са рас
права съ г-да учителитѣ въ Пловдивъ.

— Съ благодареніе са научавамы че млѣ- 
карекыйгъ тука еснаФЪ рѣшилъ да поддьр’ 
жа двѣ момчета отъ КостурскАТА епархііА

за 
мп-

за
да 
За 
о

за 
за

Тулузя:
Тулуза 11/22 Іунія 2 30 вечерь. — Наводне

те на Гароннж и па потоцитѣ причинили голѣмы на 
.астроФЫ. Мостьтъ който съединява Фабрикљтљ за 
оржжія съ многожгыника, както и разни другы за- 
веденія са завлѣкохж отъ течевіето. Паводненіето 

ЛИТѢ ВСЯКА» ГОДИНА са мѣняватъ, 1.) папа- р.Істе постепенно, и дъждътъ слѣдуна да вали. Жи- 
далъ СЪ ГОЛѣмы неприличности па калугер- телитѣ отъ заплашванитѣ нахалы са іірѣнасятъ съ 
ството, което дописникътъ защищава по свое- помощьтж на войскжтж.
му. Училищното настоятелство нѣколко ПАТИ 5 часг пе"сРъ- - Мохалата Св. Кипріана са по 

Ј кры съвьршеішо отъ водытѣ. Мостътъ Lb. Михаила
Само посѣтило училището, И ТО ьато не на- е І1Ъ опасность. Ходеніего по каменный™ мостъ са 

КОЙТО са расхождалъ по запрѣти. Положепіето с серіозно.
6 часъ 45 м. вечеръ. — Мостътъ Св. Михаила са 

завлѣче. Всичко отъ болницжтж са прѣнася. Едчо 
голѣмо число кжщы паднжхж. Паводненіето расте. 
По новыйтъ мостъ са не ходи. Съобіценіето между 

I S. gaudens и monterejaan са прЬкъснж. Мостове 
тѣ М ю р е т ь и К а р е р ъ са завлѣкохж. Общо 
е удивленіето.

тересното, 1. е. че было въ общинА, было 
въ училищно настоятелство а также и въ у- 
чилището нѣмало никакъвъ редъ. Учптельтъ 
тазъ годишенъ (види са че въ Рила учите-

лины. Това е грѣшка. Тазъ-годишнийтъ де
фицитъ е 5,000.000 турскы лиры, или 4, 
500.000 лйры стерлины. Прѣсиѣтнуваньето 
на доходытѣ са е основало вьрху доходытѣ 
отъ миналытѢ годины а не вьрху увелича- 
ванытѣ доходы, на които можахА да са на
дѣвать за текущАТА економическж година. 
Великыйтъ везырь извѣсти че има твьрдо 
рѣшеніе да стори всичко отъ своі»ь страна» 
щото да одьржи разноскыгѣ въ прѣдвижда- 
нытѣ граници. Не толкозъ благопріятното съ- 
стояніе на сѣптбытѣ, загубата на животнытѣ 
отъ спцзоотііата и отъ зимата, както п

иѣрвало учителя,
келіитѣ, не са трудили вече да ходятъ защо- 
то знаяли че.нѣма да го намѣрятъ.

Дописката призовава внпманіею на владп 
ката вьрху поведеніе™ на тойзп учитель, 
защото тѣ, Рплци были простаци и не от
бирали отъ ученіе!

Споредб насб, добрѣ бы было наиіитѣ 
сботечественници вб Рила да са поста 
раятб и введятъ какбвб-годѣ редб вбобщи- 
нятк си, да си наредіятб по достойно 
настоятелство училищно, и ако дѣйстви
телно учцтельтб имб е такбвб, накбвто

другы причины могатъ да намалІАТъ дохо-1 
дытѣ на правителството, но не, споредъ вся
ко человѣческо прѣдвижданье, въ значптелнл 
степень, и никаква важна причина, споредъ 
както са вижда, не с.ыцесгвува, щото да 
са повѣрва че деФицитътъ ще надмине чп 
слото 5,000.000 лиры сіерлины. Туй безъ 
сумнѣніе е единъ жалостенъ дефицитъ, но,

Учителка, която е учителск.' 
срѣдни Бълг. гучилища, была е 
дмяА и кмтна учителка и взегтит 
и има понятіе отъ по ynompwx\\\> 
тѣ рякодѣлія; дыри мѣсто. Іі<н&зис 
община илиуіѣкоія Бъл. фамш 
ся нуждае отъ тъкавя учители 
отнесе до редакцііятя на —-------------------------------- да

Имаме честь да обявимъ на 5,вп( 
то Общество че отворихме вз Ці; 
Спедиціонерска кяща за пріеманѵ^ 

прощаніе на стоки по сухо (йіе 
ница~) и по море (сз //аранлулжрі

РАЗПЫ НОВИНЫ.
го описва дописката, да го замѣніятб съ 
другъ, и работата имъ са свършва и безз 
владыкапга, но и Н. Прѣосвещенство по 
длъжностъ трѣба да са погрижи както. 
за тязи рабатя, тъй и за възможното 
ограниченіе на келіитѣ въ това село, за 
да могятъ и учителитѣ и калугеритѣ да 
си глѣдатъ безпрѣпятственно заниманія- 
та на званіята си. Ред.

— Намѣсто г. Калліади сфсвди са опрѣ- 
дѣлп за управитель на Писалището на Пе
чата Портовъ сфсндп.

— Мпналыйтъ петъкъ Her. В. Махмудъ
Недимъ паша посѣтилъ посланнпцптѣ англій
ский, Френскый, германский и русский.

— Вакятъ пзвѣстява че по царскА 
повѣдь за напрѣдь мюдиритѣ не щѣли 
са провъзвеждатъ въ чинъ каймакамы. 
каймакамы щѣли да са назначаватъ само

ЖПІвъ габровекыйтъ пансіонъ додѣ свьршатъ нау- 
кытѣ си въ габровското училище. Слщо тъй 
обѣщаватъ да плащатъ нѣщо и за поддьър- 
жаніе на едно българско училище въ Костуръ. 
Членоветѣ на мдѣкарекый еснаФЪ са повече
то отъ костурскА га епархііА, и до прѣди 
пеіь-шесіь годины у тѣхъ нѣмашё никакво 
проявеніе огъ народно чувство, а днесь тѣ

I показватъ ревность достопохвална за разви 
тіе на българщинАТА и тукъ между своитѣ 
както и въ епархіІАТА. Желателно бы было 
да подражаяхА този достопохваленъ примѣръ 
и другыгѣ еснафи въ цариградъ и особенно 
градпнарекыйтъ за развитіе на българшина- 
тА въ бытолскАТА епархііл.

99-та годишнина на американ- 
екятя независимость.

«ФИЛИПЪ & РАЙНОВЪ істі
Повѣреніето което имаме оті 

компаніи, опитностьта, строка® 
испълненіето на дѣлата, и по ear 
сти ефтената услуга, ни насърЬ 
да ся пръпорячаме на довѣріетогіаЫ

при всичко тона, не струна никакъ да са 
безпокой публйката твьрдѣ много. Тойзи де
фицитъ не е такъвъ, щото да докара въ 
ТурціІА едно дѣйствително затрудненіе. Ка
то са управляватъ добрѣ Финанціитѣ и пра
вителството като води благоразумно другы- 
тѣ работы на дьржавжтА, тази праздника 
не слѣдъ много врѣие ще са запълни.

— Единъ отъ парижекытѣ вѣстницп пи
ше слѣдующето: «Извѣстяватъ че Россія съ
гласно съ Австріи» и ГерманіІА прѣдлага на 
ТурціІА и ПерсіІА да са опрѣдѣли една е- 
вропейска комисія за вдиганьето на мачно- 
тіптѣ, които са са породили между двѣтѣ 
дьржави, относително до въпросътъ на гра- 
ницитѣ имъ.»

— Споредъ еднА дописка изъ Марашъ до 
Басяретъ отъ 31/12 Іунія тойзи градъ по
страдалъ здѣ отъ еДІІА СИЛНА бурІА, послѣ- 
дуван'а отъ силенъ дъждъ и градъ. Въ на-

Писалището ни ся намѣрва Иі;е 
Капу су, Мехмедъ Расимъ Пагиа^ , 
на земната етажа до египетская 
___________________ __________ _____вс

Имамъ готовъ прѣводъ™ на Ледени 
екытѣ поучения отъ М. МімичеипИрь 
книга е едва отъ вай нужднитѣ за 
тѣ ни учители. Ако нѣкой отъ 
приемнува напечатваньето й, нека саw 
за споразумѣнье до менѣ иля напр И-'И 
чрѣзъ редакцията на «Учйлише» We I

Георгий А. Кяр^1. ^
Руссе, 12 Юния 1875. мВІ

Лотаріята на Женското Ж гык 
ство «Съгласіе» въ СвиШ^ w

Тѣглена на 8 Юній печелАтъ сМ1 дѣ

Американската въ Цариградъ колонія от- 
празднува миналата са66ота тойзи сп на
роденъ праздникъ въ живописны іѣ равнины 
на Хюнкяръ-Скедеси, дѣто былъ прйготвенъ 
простъ и селевый обѣдъ. Сътрапезницитѣ 
были на брой до триста, заедно съ ученп- 
цитѣ отъ Робертъ Колежь. Доволно Амери
канки съпразднувади заедно съ мажьстѢ 
въепоминаніето на своіатм народна» незави
симость.

На чело на угощеніето былъ посланникъ™ 
на Съединените Щаты г. Майнартъ. Слѣдъ 
обѣдътъ са изрѣкди слова, а не напивкы, 
защото вино нѣмало на трапезАТА. Понеже 
угощеніето са дало отъ странА на основа
тель™ на училището г. Роберта, владѣніе 
свещенно-проповѣдническото въздьржаніе, на 
което са подчинили и не свещенно-проповѣ- 
дницитѣ сътрапезници, като са задоволили 
съ студенА быстрА водиця.

Прьвъ говорилъ посланникъ™ въобще за 
посланіето си тука, а слѣдъ него мнозина 
другы вьрху разны прѣдмѣгы, и най послѣ 
тържеството са свьршило съ нѣкой отъ на- 
роднытѣ американски игры.

— Съ благодареніе са научавамы че бывшійтъ 
учитель на Турекый языкъ въ българското училще 
на Фенерь, а сегн Д-ръ Василій Камберъ са назна
чилъ отъ уиравленіето па царското медицинско у- 
чіііище за Докторъ въ Ловечь. ІІыЙ сърадувамы 

' иашитѣ съотечествениици въ Ловичь за тжзи имъ 
I .полукж, и надѣемъ са че ще оставятъ благодарни 

Толкозъ отъ познаціята колкото и отъ учтивото 
і обиасяніе на бждущыйтъ си Докторъ.

ныя конто са» свьршили ннукытѣ си въ ту
кашното гражданско училище.

— Споредъ Фаръ дю Босфоръ една Фран-
цузойка, която са прогласила за учптелкА 
на медицинското училище въ Парижъ, го
спожа Бресъ, ще дойде слѣдъ малко въ Ца-

. ■ и риградъ като докторка ва харемъть на Her.
««. пкомо ерме т салге мш и.ѵа 8 с Госпо’жа Брс(.ъ са оіяамя
Z Z •'<«■ както казаап,, «а пріе«е упрааккіото ка ё-
т» а«о рсчс.т да 1И обнародуй тЦа- д„љ 6ол,„|ця ’оъ Па'

Нѣкой отъ иашитѣ почитаеми 
дописници ны пытатъ дору са и сьрхятъ 
защо да не обнародувамы по скоро допи
ската имъ. Ва отговорб ще имъ кажемъ,

ло и всичкытѣ, трѣбва да оставимъ вси
чко друю на страня и само сз допискы 
да пълнимъ листа си цѣли нѣколко недѣ 
ли на редб.

та п прѣдпочела да дойде тука.
— Баронъ Хиршъ принеслъ на всемірно- 

то Пзраилптско Братство количеството отъ
десеть хыляды Франка, за да послужи

Както и да е, а нашето намѣреніе е отваряньето на едно еврейско училище 
да обнародувамы, ако не всичкытѣ то бѣднытѣ дѣца въ Дарданелытѣ.
поне повечето, като направимб извлече- — Русский™ генераль Филлиповъ, 
ніе опіб тѣхб. Такова извлеченіе ный вече когото спомснахмы нѣіцо въ единъ отъ
направихѵы, но защото за този листъ налытѢ броеве на «Напрѣдъкъ» икойтопри- 
бѣхк наредены вече нѣколко допискы, из- стигна минжлыіітъ четвьртъкъ въ Цариградъ, 
влеченіето отъ друіытѣ ще почне отъ посѣтилъ Н. Св-ство вселенскыя Патріархъ 
идущый брой. с. Іоакыма, както и преждебывшія Патріархъ

Казвали смы го друга пятъ, ще го на- г. Григорія. Отличный™ тойзп по богослов- 
жемб и сега: че който оісеіае да види екыгѣ си знанія гостъ щѣлъ да остане въ 
цѣля допискятя си обнародуванк, трѣ Цариградъ около три седмици, п послѣ ще 
ба да пите чисто, ясно и колкото е въз- замйне за Св. Гор.ъ, Аѳины и Керкыра, а 
можно кратко. отъ тамъ въ Боннъ въГерманііл, дѣто имагь

водненіето коего са образувало въкъсоврѣ- 
ме зигынали 20 человѣци, завлѣкли са о- 
коло 50 дюкяна, 6 воденици, 6 кащы, 4 
моста и са разорили множество вины и доза. 
Всичката загуба възлѣзвала на 25,000 тур
скы лиры.

— Нѣкой отъ Черногорцитѣ конто сж пріемали 
въ кжщитѣ си И- В великия везирь, когато той 
като г.тавепъ управитель въ ИІкодрж обикаляше ал- 
баискытѣ горы, като са намѣрвали отъ нѣколко 
врѣме въ Цариградъ, имѣли честьтж да са прѣд- 
ставятъ прѣдъ II Высочество, който благоволилъ 
да опрѣдѣли за всякого едіюго отъ тѣхъ по два- 
десеть и исть гроша на день, додѣто тѣ стоіжтъ 
въ Цариградъ.— Ный не дадохмы никакво вниманіе и не отговорихмы па жилката опази и несвѣстііА диллемљ па «Вѣкъ» за положепіето на цариградскытѣ Българи: подъ ЕкзархіІАтж ли сж или подъ Патріархіілтж. Това ный не па- правихмы, не защото нѣмамы какво да отговоримъ, но защото счетохмы за

ДОраі
» 1,201 » вторія » ПТ1
» 28. 111. 514. 774. 808. 836. V 

1,417. 1,593. 1,603. 1,847. 1,95М’ 
2,119. 2,290. 2.752. 2,816. 2,652. жеі

Министерство на Търі'овііл1гко 
Осиромашаваніе на абаджійтб 

Радевб въ Балкапанъ. зщ
Поиеже са опрѣдѣлыхя С/К^йс^пзі 

мисаринб при 2 то отдѣленіе но 
ското Сядилище и Ставраки 
лязпмиііб при реченото отдѣленіе и 
хадб ефенди, мюлязиминб при З-то ‘ 
дѣленіе, приврѣменни синдици ни 
сиромашаваніе, призовавате са внсі 
които иматЪ да земате щото с,1Ј;т( 
170 чл. на тбрювекыйтб законна 
са прѣдставятб на 31 Іунія вб п()К' 
никб чаебтб околн петъ вб ТерювсКО^ 
дилищс, за да размыслятъ да ли>^/Т‘ 
да си останятб приврѣменнытѣ 
или да са избермтб изново.


